Agjencia Kombétare e Arsimit, Formimit Profesional dhe Kualifikimeve

Sektori i Skeletkurrikulave dhe Standardeve té Trajnimit té Mésuesve té AFP

MATERIAL MESIMOR

Né mbéshtetje té mésuesve té drejtimit mésimor

NDERTIM
Niveli 111

NR. 7

Ky material mésimor i referohet:

> Léndés profesionale: “Konstruksione ndértimi me elemente projekti”

(L-02-290-12). KI. 13

> Temave mésimore:

Njehsimi 1 ngarkesave dhe gjatésive njehsuese t€ elementeve pérbérése té
konstruksionit mbajtés prej betoni t€ armuar
Njohuri pér skemat konstruktive t&é ndérkateve dhe shkalléve prej betoni t&€ armuar
Njehsimi dhe konstruktimi 1 ndérkateve monolite prej betoni t€ armuar me pllaka dhe
traré
Njehsimi dhe konstruktimi 1 ndérkateve té pérzier prej betoni t€ armuar (me mbushje
tulle t€ lehtésuar)
Njehsimi dhe konstruktimi 1 shkalléve monolite prej betoni té€ armuar

Njehsimi dhe konstruktimi 1 mureve dhe shtyllave prej betoni té armuar

Njohuri pér bazamentet

Njehsimi dhe konstruktimi i themeleve t€ vecuar (plintave) prej betoni té armuar
Njehsimi dhe konstruktimi i mureve prej guri e tulle

Njehsimi dhe konstruktimi i themeleve té vazhduara prej betoni, butobetoni e guri

Pérgatiti: Ing. Silvana Pavaci

Tirané, 2018




Tema mésimore nr.1: Njehsimi i ngarkesave dhe gjatésive njehsuese té
elementeve pérbérése té konstruksionit mbajtés prej betoni té armuar

Né varési t€ materialeve kryesore me té cilat ndértohen, konstruksionet e ndértimit ndahen né
katér grupe kryesore: konstruksione prej betoni t&€ armuar, prej guri, prej druri dhe metalike.
Njésimi i konstruksioneve t& ndértimit béhet né bazé té ligjeve t€ mekanikés sé ndértimit.
Njésimi i konstruksioneve t&€ ndértimit né té€rési ka pér qéllim gé t€ kontrollojé nése ato jané
né gjéndje t&€ mbajné ngarkesat, forcat qé veprojné mbi to si dhe shformimet g€ péson
konstruksioni.
Pér t€ njésuar njé konstruksion duhet:

a) té ndértohet skema statike e konstruksionit té ndértimit;

b) té pércaktohet ményra e mbérthimit té elementéve té ndryshém pérbérése;

c) té gjénden forcat qé veprojné né sejcilin eelement nén veprimin e forcave té jashtme.
Njésimi i konstruksioneve té ndértimit béhet:

a) népérmjet kontrollit t& géndrushmérisé sé elementeve t€ konstruksionit té ndértimit;

b) népérmjet pé€rmasimit (pérmasat gjeometrike) té elementeve té€ konstruksionit t&

ndértimit;

1.1. Bazat e njésimit té konstruksioneve té ndértimit sipas teorisé sé gjéndjes kufitare

Né varési té materialeve kryesore me té cilat ndértohet, konstruksionet e ndértimit ndahen né
katér grupe kryesore:

a) konstruksione prej betoni té armuar;

b) konstruksione prej guri;

c) konstruksione prej druri;

d) konstruksione metalike.
Njésimi i konstruksioneve béhet pér té kontrolluar aftésiné mbajtése té tyre ose pér té caktuar
pérmasat e nevojshme té elementéve té ndryshém.
Kur konstruksioni ose pjesét e tij humbasin aftésiné mbajtése ose béhet i papérdorshém,
athere konstruksioni ose pjesét e tij jané né gjéndje té nderur ose né gjendje kufitare.
Njésimi i elementeve béhet sipas tri gjéndjeve kufitare:

a) gjéndjes sé paré kufitare (sipas aftésisé mbajtése);

b) gjéndjes sé dyté kufitare (sipas shformimeve);

c) gjéndjes sé treté kufitare (sipas formimit dhe hapjes sé té plasurave).
Njésimi i konstruksioneve sipas teorisé sé gjéndjes kufitare ka pér géllim g&: nderjet,
shformimet dhe hapja e té plasurave, qé shkaktohen nga veprimi i ngarkesave té mos jené mé
té médha se vlerat kufitare té pércaktuara né normat dhe kushtet teknike té projektimit.

1. 2. Njehsimi i ngarkesave

Gjaté njehsimit sipas teorisésé gjéndjes kufitare dallojmé dy lloj ngarkesash:

a) ngarkesa té normuara (vetjake g", pérkohshme p ");

b) ngarkesa té njehsimit .
Ngarkesat t¢ normuara (vetjake, t€¢ pérkohshme) quhen ngarkesat e jashtme g¢ lejojné té
veprojné mbi konstruksionet gjaté shfrytézimit normal té tyre.
Ngarkesat e njehsimit gjénden duke shumézuar ngarkesat ¢ normuara me koeficentét pérkatés
t€ mbingarkimi si mé poshté:

> g=g".n



> p=p".n

Né ndértimet shogérore dhe ndértimet industriale, ngarkesat ndahen né:

a) ngarkesa té pérhershme (pesha vetjake e konstruksionit, shtytja e dheut, pesha e dheut
etj.);

b) ngarkesa té pérkohshme me veprim té gjaté (pesha e makinerive té palévizshme,
ngarkesat e njerézve etj.);

c) ngarkesa té pérkohshme me veprim té shkurtér (ngarkesat nga paisjet e 1&évizshme,
ngarkesat gé lindin gjaté transportit dhe montimit té konstruksioneve, pesha e borgs,
shtytja e erés, etj.);

d) ngarkesa té veganta.

Gjaté llogaritjes sé konstruksioneve té ndértimit meren parasysh kombinime té mundshme
dhe mé¢ té papérshtatshme té ngarkesave.
Kombinime té ngarkesave:

1) kombinimi kryesor (b&jné pjesé té gjitha ngarkesat e pérhershme té gjitha ngarkesat té
pérkohshme me veprim té gjaté dhe njé nga ngarkesa té pérkohshme me veprim té
shkurtér);

2) kombinimi shtesé (béjné pjesé té gjitha ngarkesat kryesore, té gjitha ngarkesat e
pérkohshme me veprim té gjaté dhe njé nga ngarkesate pérkohshme me veprim té
shkurtér);

3) kombinimi i ve¢anté (bEjné pjesé té gjitha ngarkesat e pérhershme té gjitha ngarkesat
té pérkohshme me veprim té gjaté dhe té shkurtér dhe njé nga ngarkesat e veganta).

1.3. Njehsimi i konstruksioneve prej betoni té armuar

Pér njésimin e konstruksioneve prej betoni té armuar pérdoren tri metoda njésimi:

1) sipas nderjeve té lejuara;

2) sipas teoris sé thyerjes;

3) sipas teorisé s¢ gjéndjes kufitare.
Ndér tri metodat e pérmendura mé sipér metoda e treté “’sipas teorisé sé gjéndjes
kufitare’’éshté mé e pérdorura. Kjo metodé jep mundésiné e vlersimit né menyré té veguar né
ndikimin e faktoréve té ndryshém né géndrushmériné e konstruksionit, duke rritur sigurimin e
konstruksionit dhe duke kursyer dhe materialet.
Né konstruksionet prej betoni té armuar gjaté rritjes graduale té ngarkesave deri né
shkatérimin e tij kemi tri etapa té gjéndjes sé nderur.

e Etapa e paré: kjo etapé sherben pér njehsimin e konstruksioneve prej betoni té
armuar pérkundrejté plasjeve. Etapa e paré né fillim té ngarkimit, nderjet dhe
shformimet rriten né pérpjestim t& drejté. Betoni dhe hekuri punojné né
térheqje.

e Etapa e dyté: me rritjen e métejshme té ngarkesave, betoni né zonén e térhequr
fillon té plasé né ményré mé té dukshme, armature mban nderjet térheqése
betoni ato té shtypjes. Betoni dhe hekuri nuk arijné nderjet kufitare pérkatése.

e Etapa e treté: me rritjen mé shumé té ngarkesave, plasaritjet né beton rriten
akoma mé shumé, nderjet né beton dhe armaturé vazhdojné té rriten deri né
rezistencén kufitare, athere elementi shkatérrohet. Kjo etap& shérben si bazé pér
njésimin e elementeve me metodén sipad teorisé sé gjéndjes kufitare.

- Koefigenti i pérgjithshém i kushteve té€ punés m merr parasysh té gjithé faktorét gé
nuk jan€ marré parasysh gjaté njehsimit té€ elementit si:
a) mospérputhja e skemés reale té konstruksionit me até njehsuse;



b) moslidhja e miré e armaturés me betonin. etj.
- Koefigenti i kushteve té punés pér armaturén m, merr parasysh disa faktoré si:
a) mosshpérndarjen e njétrajtshme té nderjeve né té gjitha shufrat;
b) prishjen e pjesore té lidhjes sé betonit me hekurin et.
- Koefigenti i1 njétrajtshmérisé sé armaturés k, merr parasysh:
a) ménjanimin e rezistencave kufitare si pasojé e ndryshimeve né prerjet térthore té
shufrave.

- Rezistenca njésuse e armaturés R, gjéndet me formulén:

- Koefigenti i njétrajtshmérisé sé betonit k, merr parasysh disa faktoré si:
a) shmangien e markés sé betonit nga ajo e projektuara;
b) pérgatitjen dhe ngjeshjen e betonit etj.

- Rezistenca njésuse e betonit R gjéndet me formulén:

R= Rn'kb

Tema mésimore nr.2 : Njohuri pér skemat konstruktive té ndérkateve dhe
shkalléve prej betoni té armuar

2.1. Njohuri té pérgjithshme

Mbulesat e rrafshta pér ndérkatet e godinave qytetare e industrial prej betony té armuar i
takojmé pothuajse né té gjitha ndértimet e vendit toné.
Ké&to mbulesa pér ndérkatet pérdoren gjeré pér arsye té anéve pozitive gé kané:

1) kané jetégjatesi té madhe;

2) gendrushmeéri té larté ndaj zjarrit;

3) shtangési té madhe;

4)  kushte té mira shfrytézimi;

5) mundési industrializimi;

6) leverdi ekonomike;

7) mungesén e nevojés per mirembajtje té vazhdushme.

2.2. Skemat konstruktive té ndérkateve

Né ndértimet tona kemi tipe té ndryshme mbulesash té rrafshta té cilat sipas skemés statike té
punés mund ti ndajmé né tri grupe kryesore:

a) Mbulesa té rrafshta tip tra, marrin emrin tip tra pasi punojné vetém né drejtim té
hapsirés s¢ drités. Atom und ti takojmé né formé elementesh t& parafabrikuar té
tipeve té ndryshme né formé mbulese monolite brinjore dhe jo brinjorené formé
mbulese gjysém té parafabrikuar.



b) Mbulesa té rrafshta t& mbéshtetura né kontur (kesone), themi se kemi té béjmé me
mbules té tillé, kur raporti ndérmjet brinjés mé t&¢ madhe mbi até mé té vogél ly/
Ix < 2.0. Kéto mbulesa pérdoren kryesisht pér mbulimin e holleve dhe té
ambjenteve té godinave sociale kulturore.
c) Mbulesa té rrafshta pa traré ose mbulesa kérpudhé, nga vet emir kéto mbulesa nuk
kané traré, mbéshtetja e mbulesés realizohet direkt mbi kollonat, té cilat né pjesén
e tyre té sipérme vin dhe zgjerohen. Kéto mbulesa kané gjetur pérdorim té gjéré
né ndértimet industrial, ndértimet e depove, stacioneve hekurudhore etj.
Nga té tre grupet e mésipérme mé shumé pérdoren mbulesa té rrafshta pa traré, pasi gézojné
njé séré anésh mé té mira, ndér té cilat pér tu pérmendur jané:
1) jané shumé té thjeshta nga pikpamja e zbatimit, pasi thjeshton shumé kallépét pér
betonim;
2) mungesa e traréve né to krijon kushte mé té€ mira higjeno-sanitare;
3) mungesa e traréve né to krijon kushte mé té mira ventilimi;
4) kané kosto mé té vogél ndértimi;
5) kané proces mé té thjeshté suvatimi;

2.3. Njohuri té pérgjitshme

Shkallét jané elemente konstruktive t€ njé ndértese. Shkallét shérbejné pér t€ hyré né
ndértesé, si dhe pér lidhjen e kateve t€ ndértesés midis tyre.
Sipas shérbinit ge kryejn shkallét ndahen:

a) Shkallé té jashtme qé shérbejné pér t&€ hyré né€ ndértes€, pasi dyshemeja e katit pérdhe
ndodhet mé larté se toka. Jané t€ thjeshta né ndértim, pasi nuk paraqgesin véshtirési
nga ana konstruktive.

b) Shkallé té brendshme qé shérbejné pér lidhjen midis kateve té€ ndértesés.

N¢é shumicén e rasteve shkallét vendosen né njé mjedis t€ vecanté, q€ quhet kafazi i shkalléve.
Forma e shkalléve té brendéshme varet nga:.



a) qéllimi i shérbimit;

b) sipérfaqja e vendit ku ndértohen;

c) zgjidhja konstruktive e tyre.

Sipas formés shkallét jané:

a) shkallé né formé U-je;

b) shkallé me mur né qéndér;

c) shkallé me mbéshtetje nga dyshemeja né dysheme;

d) shkallé helikoidale;

e) shkallé konsol;

Forma mé e thjeshté e shkall€s eshte ajo me njé rampé dhe me bazamaké té drejté.

Kur lartésia e katit éshté e madhe dhe rampa e drejté shkalla éshté e lodhshme né ngjitje. Ajo
mund t€ ndahet né dy rampa, duke vendosur mes tyre njé sheshpushim.

Shkallét me dy rampa paralele jané té thjeshta n€ konstruksion dhe né ndértim, zé€né pak vend
né plan dhe jané€ ekonomike.

Kur lartésia e katit &shté e madhe, shkalla me dy rampa paralele kérkon gjatési t&€ madhe té
kafazit t& shkallés dhe &shté e lodhshme né ngjitje, né kéto raste shkalla béhet me tri rampa.
Shkallét me tri rampa paralele ndértohen, kryesisht n€ ndértesa shogérore, ku ka 1€vizje té
madhe njerézish.

Shkallét né formén e njé rrethi t€ hapur pérdoren né€ ndértesa shogérore. Shkallét né formé
rrethi t€ mbyllur ose shkallét helikojdale pérdoren kur sipérfaqja e shkallés n€ plan duhet t&
jeté sa mé e voggel.

Sipas materialit gé ndértohen shkallét ndahen:

a) Shkallé betonarmeje, té cilat mund t€ jené monolite ose t&€ parapérgatitura. Jané
shumé t€ pérdorshme, kané jeté té gjaté, jané t€ qéndrushme ndaj zjarrit.

b) Shkallé me guré natyror, pérdoren rrallé dhe kryesisht pérdoren né ndértesa
monumentale.

c) Shkallé prej druri, nuk pérdoren gjerésisht né ndértim. Nuk pérdoren né vendet e
levizjeve masive, nuk pérdoren né vende me prezenc uji e rreshje bore. Materiali i
drurit qé€ pérdoret per shkallét zgjidhet 1 staxhonuar miré.

d) Shkallé metalike, pérdoren né ndértimet industriale dhe si shkallé shérbimi.

2.4. Elementét qé pérbéjné shkallén

Shkalla pérb€het nga bashkimi i disa elementeve ku sejcila prej tyre kryen njé funksion té
caktuar. Elementét e shkallés jané:

a) Kafazi i shkallés, Eshté struktura g€ shérben pér t€ mbajtur dhe rethuar shkallén.
Ndértohet me mur tulle té ploté, me skelet betonarmeje t€ mbushur me tulla me
vrima, me strukturé betonarmeje monolite et;.

b) Rampa, &shté strukturé e pjerrét qé p€rmban bazamakét. Rampa &shté elementi
kryesor g€ pércakton lidhjen midis planeve né kuota té€ ndryshme.

C) Bazamakét, t¢ cilét mund té jené mbajt€s ose jo mbajtés. Te bazamakét dallojmé
ngjitjen qé e shénojmé me ”a” dhe shkeljen ”p”. Bashkimi i kéndeve té bazamakéve
té s€ nj&jtés rampé pércakton vijén e ngjitjes s€ shkallés.

Kéndi g€ formohet midis vijés s€ ngjitjes dhe planit horizontal, quhet kéndi i
pjerrésisé sé shkallés.

d) Sheshpushimet, jané struktura horizontale, € mund t€ jené midis katit dhe té mbritjes
né kat.

e) Parmaku, luan rol mbrojtés dhe ndihmon né ngjitjen dhe zbritjen e shkallés me anén
e korimanos(vendi ku vendoset dora).



2.5. Konstruksioni i shkalléve

Shkallét prej betoni té¢ armuar kané gjetur njé pérhapje shumé té gjeré si né ndértimet qytetare
ashtu dhe né ndértimet industriale. Kjo pérhapje kaqgé e gjéré shpjegohet me géndrushmériné
e larté t& betonit t&€ armuar ndaj zjarrit.

Shkallét monolite prej betonarmeje, kérkojné kallépe druri dhe kohé pér stazhonimin e
betonit. Pér t& ndértuar shkallét monolite prej betonarmeje, mé paré ndértohet kallépi me
dérasa pér t€ gjitha elementét e shkallés, vendoset armatura e hekurit dhe béhet betonimi
sipas kushteve teknike té zbatimit. Kéto shkallé pérdorin rampat paralele. Né kéto shkallg,
pllakat e rampave mbéshteten né trarét térthoré té shkallés.

Sheshpushimet mbéshteten nga trari té€rthor né mur ose nga muri né mur. Né ndértesat e
réndésishme, trarét té€rthoré mund t€ ménjanohen, duke e llogaritur rampén s€ bashku me
sheshpushimet si nj€ tra me aks té thyer t€ mbéshtetur nga muri né mur.

Shkallét prej betonarmeje mund té€ ndértohen edhe me traré me qeramiké t€ armuar. Pér kéto
shkall€ nuk pérdoret kallép dérrase pér rampén dhe sheshpushimet. Né fillim vendosen trarét
me qgeramiké t& armuar né€ sheshpushimet, ndértohen kallépet e thjeshta me dérrasa pér trarét
térthoré dhe skelat mbajtése (kryget). Mbi kéto kallépe e skela mbéshteten né ményré t&
pjerrét trarét me qeramiké t€ armuar, q€ formojné pllakén e rampés. Me kéta traré ndértohen
pllaka e rampés dhe sheshpushimit. Lartésia e traréve térthoré q€ shérbejné pér mbéshtetjen e
rampave, merret sa trashésia e pllakés sé sheshpushimit.

N¢é shkallét monolite prej betonarmeje dhe me traré me geramiké té armuar betonohen
njékohésisht trarét té€rthoré me pllakén e rampés.

Shkallét prej betoni té armuar monolite, jané ndér tipet e shkalléve mé té pérhapura né vendin
toné. Kéto shkallé betonohen drejtpérdrejt né objekt dhe mund té kené forma konstruktive
nga mé té ndryshmet. Né shkallé té tilla rampat jané mbéshtetur mbi traré térthoré dhe
trajtohen si njé tra i pjerrét i mbéshtetur lirisht mbi dy trarét. Rampa e shkalléve né kété rast
mund té realizohet ose vetém prej betoni té armuar me trashési rreth 12-15 cm.

Pérsa i pérket armimit té rampés s¢ shkallés béhet njélloj si pér pllakat e mbéshtetura lirisht,
duke pérdorur armaturé punuese dhe shpérndarése.

Shpesh, né godinat social- kulturale pérdoret tipi i shkallés me njé ngjitje (njé rampg), e cila



pér lartési kati t€¢ madhe mund t& keté né mesin e saj dhe njé shesh pushimi.
Rampa mund té jeté mbéshtetur lirisht lart e poshté, né qofté se kemi mundési té vendosim
traré, ose mund té krijohet né formé bazamakeésh té dalé konsol dhe té inkastruar né mur apo
né tra té pjerrét, i cili mund té punojé né pérdredhje me pérkulje.
Shkallét me elemente té parapérgatitura prej betonarmeje, mund t€ ndértohen shkallé té
drejta me nj€ ose dy rampa.
Shkallét me elementét te parapérgatitura prej betonarmeje duke u nisur nga ményra e
pérgatitjes, ndahen né:

a) Shkallé me elemente té vogla té parapérgatitura;

b) Shkallé me elemente té médha té parapérgatitura.
a) Shkallé me elemente té vogla té parapérgatitura, pérbéhet nga dy traré t€ pjerét, ku
mbéshteten bazamakét, kurse pllaka e sheshpushimit dhe trarét e pjerrét mbéshteten né trarét
térthor. Trarét e pjerrét mbéshteten né trarét té€rthor me kllapa, kurse fiksimi béhet me saldim.
Gjaté betonimit t& traréve lihen pllaka metalike pér saldim.
Bazamakét mund té pérgatiten té ploté, me boshllék ose né formé “L”.
b) Shkallé me elemente té médha té parapérgatitura, rrisin shkallén e industrializimit té
ndértimit. Kéto elemente me peshé t€ madhe mund t€ pérdoren vet€ém né€ ndértimin e
ndértesave me panele t€ parapérgatitura.
Shkalla me elemente t€ médha té parapérgatitura pérbéhet nga dy lloje elementesh:

a) Rampa;

b) Sheshpushimi;
Sheshpushimi prodhohet s€ bashku me trarin térthor ku mbéshtetet rampa. Shkalla e
industrializimit €shé e lart€ kur rampat parapérgatiten bashké me sheshpushimet. Né objekt
béhet vetém vendosja e tyre n€ kafazin e shkalléve.
Duke u nisur nga piképamja e skemés statike ndahet né:

a) shkallé tip konsol;

b) shkallé t&¢ mbéshtetura né t€ dy anét;

c) shkallé elikojdale.

Shkallét prej betoni té armuar té parapregatitura mund ti takojmé né:

a) formé bazamakésh t&é parapregatitur me skemé té llogaritjes né formé konsoli;

b) né formé trari t&€ mbéshtetura lirisht né dy mure paralele;

c) né traré né formé rampash té parapregatitura me skemé statike si njé tra i mbéshtetur

lirisht mbi trarét apo mbi muret e kafazit té shkallés.

Inkastrimi i shkalléve me skemé t& llogaritjes né formé konsoli, duhet gé thellésia e
inkastrimit te muret jo mé paké se 25-30 cm dhe armatura duhet té vendoset né anén e
sipérme té bazamakut pér arsye té pranisé s€¢ momenteve negative. Pér njé mbéshtetje sa mé
té miré né mur duhet gé pjesa e bazamakut né mbéshtetje té béhet né formé katérkéndéshe.
Pércaktimi i sipérfages sé¢ armaturés pér secilin bazamak béhet né varési t&¢ momentit
maksimal té inkastrimit, i cili pércaktohet né varési té ngarkesés uniformisht té shpérndaré
dhe ngarkesés sé pérgéndruar né anén e konsolit.

2.6. Kerkesat qé duhet té plotésoj shkalla

1. Shkallét duhet té jené té€ pérshtatshme dhe té€ parezikshme né ngjitje dhe zbritje. Kjo
kéekesé varet nga kéndi i1 pjerrésis€ s€ shkallés.
Kéndi i pjerrésisé sé shkallés “a” varet nga raporti (a/p) midis ngjitjes “a” dhe shkeljes sé
bazamakut “p”.
Kéndet e pjerrésisé sipas funksionit té shkalléve ndértohen:

a) Shkallé me bazamaké t€ gjéré o = 20°;



b) Shkallg té jashtme a = 24°;
c) Shkallé pér pallate banimi o = 30°;
d) Shkallé pér vila banimi o = 45°
e) Shkallé teknike a = 75°
f) Shkallé marinare o = 90°;
2. Pér té pércaktuar raportin a/p éshté marré hapi mesatar i njeriut né planin horizontal dhe
ngjitja né planin vertikal.
Varésia ndérmjet ngjitjes dhe shkeljes éshté: 2 a + p= 62- 64 cm
Pérmasat mé té pérshtatshme té bazamakut pér njé€ ngjitje sa mé té rehatshme jané pérmasat
a=17cm; p=29cm.
Pérmasat e bazamakut t& nj€ shkalle pérshtaten né funksion té lloit t€ ndértesés
(ndértesa shoqérore, ndértesa banimi etj).
3. Njé rampé nuk duhet t€ pérmbajé mé shumé se 12 bazamak. Kur rampa ka me shumé se 12
bazamak ajo quhet rrampé e lodhshme né ngjitje. Midis rampave vendosen sheshpushimet ne
kate ose ndérmjet tyre. Gjerésia e sheshpushimit b&het sa gjerésia e rampave ose pak mé e
madhe.
4. Gjerésia e shkallés nuk duhet té jeté mé e vogél se 90 cm pér kalimin e nj€ njeriu.
Gjerésia e shkallés nuk duhet té jeté mé e vogél se 120 cm pér kalimin e dy njerézve
njekohésiaht.
Gjerésia e shkallés nuk duhet té jeté mé e vogél se 180 cm pér kalimin e tri njerézve
njekohésiaht.

Tema mésimore nr.3 : Njehésimi dhe konstruktimi i ndérkateve monolite
prej betoni té armuar me pllaka dhe traré

3.1. Mbulesat tip tra monolite

Mbulesat tip tra monolite quhet mbulesa né té cilén raporti ndérmjet brinjes mé té gjate I, dhe
brinjen mé té shkurtér 1; éshté¢ mé e madhe se 2, d.m.th. (I 11 >2). Né kété rast mbulesa punon
vetém né drejtimin 1, ndérsa ndikimi i mbéshtetjes gjaté brinjés I, éshté shumé i vogel,
prandaj nuk merret parasysh. Né kéto mbulesa armatura punuese vendoset vetém né drejtimin
Iy

Kéto lloj mbulesash pérdoren né godinat e banimit dhe ato industriale, né rezervuarét, né
themelet tip pllaké etj.



3.2. Ngarkesat

Ngarkesat gé veprojné né ndértimet prej betoni té armuar ndahen né ngarkesa té pérhershme,
ngarkesa t& pérkohshme qé veprojné per njé kohé té gjaté, ngarkesa té pérkohshme qé
veprojné per njé kohé té shkurtér dhe ngarkesa té vecanta.
Ngarkesa té pérhershme pérbéhen nga:

a) pesha vetjake e elementit (pllaka, traré, shtyllé);

b) pesha e shtresave t€ ndryshme (pllaka, llag, llustér ¢imentoje, hidroizolimi, etj.);

c) pesha e mureve gé ndodhen mbi tra (tulla té plota, tulla me vrima etj).
(Cdo ndértim ka ngarkesén e veté. Pér t€ gjetur ngarkesén e veté ndértimit paraprakisht
pércaktojmé:

1) pérmasat e elementéve t€ ndryshme ndértimore;

2) llojet e shtresave;

3) trashésité e mureve gé mbéshteten mbi traré;

4) masén vellimore (kg/ m®) t& materialeve dhe elementeve té pérdorura.

3.3. Gjatésité njésuse té pllakave dhe traréve

1. Gjatésité njehsuese té pllakve dhe traréve me njé fushé né varési t€ mbéshtetjes
merret si mé poshté:
a) pér pllakat e mbéshtetura lirisht né té dy anét gjatésia njehsuese | &shté:
I=1o+hp
b) pér pllakat e cila nga njé ané éshté lidhur né ményr té shtangét me njé tra b/a
dhe né anén tjetér éshté mbéshtetur lirisht me mur gjatésia njehsuese | éshté:
I =1o + hy/2
c) pér pllakat ku té dy skajet jané lidhur né ményr té shtangét me trarét b/a gjatésia
njehsuese | éshté:
= |o
d) pér traun e mbéshtetur lirisht né t€ dy anét gjatésia njehsuese | éshté:
1<1,05 1

2. Né pllakat dhe trarét e vazhduar me shumé hapsira, gjatésité njéhsuse | pér ¢do hapsiré
duhet té caktohen né varési té gjatésisé sé¢ mbéshtetjes b dhe largésisé ndérmjet akseve té tyre

I ak.
Gjatésité njehsuese té pllakve dhe traréve té vazhduar me shumé hapsira merret si mé poshté:

Pér pllakat: b<0,1 Ik I=lp+b

b>0,1 Ik I=lh+b<0,1 I,
Pér trarét: b <0,05 |4 I=lp+b

b>0,05 I 4 I=lpb+b<1,051,

Ndértimet prej betoni té¢ armuarmund té jené monolite ose té parapérgatitur. Né ndértimet
monolite inkastrimi elastik i tyre né mbéshtetje nuk merret parasysh dhe pllakat e trarét
merren si té vazhdueshém me mbéshtetje ndérmjetése g¢ernjera té lévizshme. Njésimi i
momenteve dhe forcés prerése béhet sipas rregullave té statikés sé ndértimit.
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Pér té caktuar momentin dhe forcén prerése né pllakat dhe trarét, duhet té pércaktojmé
fillimisht ngarkesat dhe gjatésité llogaritése. Pér pércaktimin e ngarkesave njehsuse béjmé
kombinimin e tyre mé té pérshtshém pér gjetjen e sforcimeve maksimale.

Pér pllakat dhe trarét e vazhduar me fusha té barabarta ose gé nuk ndryshojné mé shumé se
10% t& ngarkuara me ngarkesa simetrike, sforcimet maksimale M dhe Q gjénden né tabelat e
"Vlerave M dhe Q.

Caktimi i momenteve dhe forcave prerése maksimale béhet duke marré parasysh ngarkimin
mé té papérshtatshém té tyre.

3.4. Ndértimi dhe njehsimi i pllakés

Pllakat ndahen né:
a) pllaka tip tra kur raporti ndérmjet brinjés mé té¢ madhe mbi até mé té vogél
ly/ Ix > 2.0, shufrat e punés vendosen vetém né drejtimin mé té shkurtér;

b) pllaka té¢ mbéshtetura né té gjithé periferiné kur raporti ndérmjet brinjés mé té madhe
mbi até mé t& vogél ly/ Ix < 2.0, shufrat e punés vendosen né té dyja drejtimet.
Trashésia e pllakés pér pllaka t&¢ mbéshtetura né té dyja anét nuk duhet té jeté mé e vogél se

I/35 dhe pér pllaka té inkastruara ose té vazhdushme 1/40

Trashésia e pllakés njehsoet por nuk merret mé e vogél se:

pér tarracat e pashfrytézushme dhe mbulesat nén cati, 6 cm;
pér ndérkatet e ndértesave civile, 7 cm;

pér ndérkatet e ndértesave industriale, 8 cm;

pér ancakét, ndértimet hidroteknike dhe urat, 10 cm

Armatura e hekurit pér pllaka t¢ mbéshtetura né té dyja anét pérbéhet prej shufrave té punés
dhe shufrave shpérndarése. Shufrat e punés mbajné nderjet e térhegjes gé lindin nga moment
pérkulés, prandaj ato vendosen vetém né zonén e térhequr. Sipérfagja e nevojshme e
armaturés gjéndet me njehsim.

Thellésia e mbéshtetjes sé pllakés merret jo mé e vogél se trashésia e saj dhe né mur tulle jo
mé e vogél se 12 cm. N& vendet me sizmicitet t€ mbi 7 ballé pllaka mbéshtetet né téré
thellésiné e murit pér té kryer edhe funksionin e brezit kundérsizmik.

Por né praktiké shpesh pllakén monolite tip tra mund ta takojmé si pllaké t& mbéshtetur lirisht
né té dyja anét, té inkastruar né njé apo né té dy anét, né formé pllake me njé hapésiré drite
dhe té dalé konsol ose thjesht né formé konsoli.

Né pllakén e mbéshtetur lirisht lindin vetém momente pozitive, prandaj armatura punuese
vendoset vetém né anén e poshtéme té saj dhe pércaktohet né varési t&¢ momentit pérkatés.

Né pllakat e inkastruara né mbéshtetje armatura vendoset poshté né hapésirén e drités pér
thithjen e momentit pozitiv dhe sipér né mbéshtetje pér thithjen e momentit negativ.

Njehsimi i pllakés kryhet népérmjet kétyre etapave :
1) Skema e llogaritjes pranohet si tra me pesé hapsira drite pothuajse ré barabarta.
2) Llogaritja e ngarkesave faktike:
a) ngarkesa konstante faktike g kg/m (pllaka dhe llagi i ¢imentos, réra niveluse me
trashési 3cm, pllaka prej betoni té armuar, suvaja e tavanit me trashési 2 cm)

b) ngarkesa e pérkohshme faktike p kg/ml

3) Pércaktimi i ngarkesave té llogaritjes:
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a) ngarkesa konstante e llogaritjes: gk= g+ 0,5 p (kg/ml)
b) ngarkesa pérkohshme e llogaritjes: px= 0,5 p (kg/ml)

4) Llogaritja e momenteve pérkulés pér hapsirat dhe mbéshtetjet:
a) llogaritja e momenteve pozitive: Mmaxs (Kgm)
b) llogaritja e momenteve né mbéshtetje (né ané): Mmin (kgm)

5) Pércaktimi i koefigentit té sigurisé:
pér raportin p/g merret né tabelé koefigentét e sigurisé k; dhe k;

6) Llogaritja e sipérfages s¢ armaturés:
a) né hapsirén e paré:  Fa (cm?);
b) né hapsirén e dyté:  Fa (cm?);
) né hapsirén e mesit:  Fa3 (cm?);
d) né mbéshtetien B:  Fag (cm?);
e) némbéshtetien C:  Fac (cm?);

3.5. Armimi i traréve

Né praktikén e ndértimeve prerja térthore e traréve mund té keté forma té ndryshme, por
pérhapje mé té gjeré ka gjetur prerja térthore né formé katérkéndéshe dhe né formé T-je me
pllaké né zonén e shtypur.
Pér trarét térthoré né formé T-je i takojmé shpesh si pjesé pérbérése té€ mbulesave brinjore
monolite, né trarét e vingurave etj. Lartésia e traréve me prerje katérkéndéshe apo né formé
T-je nuk duhet t& merret mé pak se 1/15 | pér trarét kryesoré dh jo mé pak se 1/20 | pér trarét
sekondaré. Gjerésia e trarit, duke u nisur nga piképamja ekonomike duhet té merret e tillé gé
raporti ndérmjet lartésisé dhe gjerésisé t& mos jeté mé i vogél se 1.75. Zakonisht raporti h/b
merret 2-2.5 pér trarét me prerje térthore katérkéndéshe dhe 2.5-3 pér trarét né formé T-je.
Pér trarét né formé T-je apo katérkéndéshe shumé té larté me h>1.5m raporti h/b merret deri
né 5.0.
Pér géllime tipizimi, késhillohet gé lartésia e trarit h t&€ merret si shuméfishi i 5 pér h<80cm
dhe shuméfishi i 10 pér h>80 cm. Gjerésia e traut b késhillohet t& merret 15,18,20,22,25 dhe
pastaj si shuméfishi i 5.
Pérmasat e trarit duhet té jené té tilla, gé nga njé ané sasia e armaturés té dalé sa mé
ekonomike dhe nga ana tjetér harxhimi i betonit té jeté sa mé i pakét. Normat késhillojné gé
pérgindja e armimit duhet té jeté brenda vlerave 0,6-1,5% pér trarét me prerje katérkéndéshe
0,8-1,8 pér trarét me prerje né formé T-je. Kur trarét i mbéshtesim mbi muraturén prej tulle
thellésia minimale e mbéshtetjes duhet té merret:

a) pér lartési té traut deri né 50cm té jeté e barabarté me njé tullé té ploté (d.m.th 25cm)

b) pér lartési té traut mé té madhe se 50 cm té jeté e barabarté me njé tullé e gjysém

(d.m.th 38cm)

Kujdes i veganté duhet ti kushtohet ményrés s¢ vendosjes s€ shufrave né prerjen térthore, té
largésisé ndérmjet tyre si dhe ruajtjes sé madhésisé sé¢ shtresés mbrojtése. Trashésia e shtresés
mbrojtése pér trarét me armaturé me diametér deri ne 20mm nuk duhet té jeté mé pak se 2cm,
pér trarét me armaturé me diametér 20-35mm jo mé pak se 2.5cm dhe pér d>35mm jo mé pak
se 3.0cm.
Pérsa i pérket lartésisé shfrytézuese hg ajo merret:

a) pér vendosje té armaturés né njé rrjesht ho=h-3,5cm

b) pér vendosje té armaturés né dy rreshta ho=h-6,0cm
Né trarét kryesoré né mbéshtetje ku mbi armaturén punuese mbéshteten shufrat e trarit
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sekondar lartésia shfrytézuese hy vetém pér mbéshtetjen merret:

a) pér vendosje té armaturés né njé rrjesht ho=h-5,5cm

b) pér vendosje t& armaturés né dy rreshta ho=h-8,0cm
Armatura e traréve prej betoni té armuar zakonisht pérbéhet prej shufrave punuese, té drejta
dhe té kthyera prej shufrave montuese dhe prej stafave. Armatura punuese gjatésore
pércaktohet mbi bazén e llogaritjeve dhe diametri i saj nuk merret mé pak se 12mm.
Duhet theksuar gé shperndarja e shufrave punuese gjaté gjerésisé sé traut duhet té jeté sa mé
uniforme pér té mos lejuar pérgéndrimin e gjéndjes sé nderur né beton.
Pérvec shufrave té drejta punuese, né tra vendoset edhe armaturé punuese e kthyer. Shufrat e
kthyera kthehen zakonisht né kéndin 45° pér lartési deri né 80cm, ndérsa pér lartési mé té
madhe se 80cm kthimi béhet nén kéndin 60°.
Armatura montuese dhe stafat shérben pér njé vendosje sa mé té miré té stafave, pér lidhjen e
tyre si dhe pér thithjen e nderjeve shtes¢ gé lindin nga tkurrja e betonit gjaté ngurtésimit. Ajo
vendoset né até zoné té trarit ku nuk ka armaturé punuese dhe merret konstruktivisht me
diametér 10,12,14 mm.
Shufrat montuese mund té shérbejné edhe si armaturé punuese kur ndihet nevoja e vendosjes
sé njé armature té tillé, qofté si armaturé e shtypur (pér hapésirén e drités), qofté si armaturé e
térhequr (pér mbéshtetjen).
Pérve¢ armaturés montuese né tra né largési té caktuar vendosen edhe stafat, té cilat
shérbejné pér lidhjen e shufrave té dy zonave si dhe pér thithjen e njé pjese té nderjeve
térheqése kryesore. Largésia mé e madhe e stafave nuk duhet té kalojé % e lartésisé sé trarit,
por jo mé shumé se 50cm. Zakonisht stafat vendosen né largési 20-30cm gjaté gjithé gjatésisé
sé traut. Si rregull largésia e stafave nuk duhet t&€ merret mé shumé se gjerésia e traut.
Diametri i stafave pércaktohet né varési té lartésisé dhe té diametrit té shufrave punuese dhe
nuk merret mé pak se 8mm:

a) pér lartési h < 1,0 m diametri i stafés merret 8 mm, néqoftése diametri i armaturés

punuese nuk éshté mé shumeé se 22 mm,
b) diametri i stafés merret 8-10 mm pér diametra té shufrave punuese 24 mm

3.6. Njehsimi i traréve kryesoré

Njehsimi i trarit kryesor kryhet népérmijet kétyre etapave :
1) Skema e llogaritjes.
2) Pércaktimi i pérmasave té traut kryesor:
a) lartésia e trarit kryesor h (cm);
b) gjerésia e trarit kryesor b (cm);
3) Njehsimi i ngarkesave té llogaritjes:
a) ngarkesa konstante e pérgéndruar G (kg) (prej traut sekondar, prej peshés
vetjake dhe prej suvasg)
b) ngarkesa e pérkohéshme e pérgéndruar P (kg)
c) ngarkesa e ploté e pérgéndruar P+G (kg)
4) Llogaritja e momenteve pérkulése M=(aG + BP) 1 (Kg m) . Vlera ¢ a dhe  merret ne
tabelen pérkatése.
5) Llogarisim raportin P/G dhe dhe né tabelé pér veprimin e ngarkesave kryesore
marrim koefigentin e sigurise K dhe K1.
6) Kontrolli i pérmasave té prerjes térthore h, b.
7) Llogaritja e sipérfages sé armaturés:
a) sipérfagja e armaturés né hapésirg;
b) pércaktimi i sipérfages sé armaturés.
8) Llogaritja e forcave prerése dhe nderjeve kryesore térheqgése:
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a) llogaritje forcés prerése Q (kg);
b) llogaritja e nderjeve kryesore térhegése o (kg/cm?);
C) ndértimi i epjurés té forcés prerése.

9) Llogaritja e sipérfages sé armaturés sé kthyer dhe stafave:
a) llogaritja e armaturés sé kthyer pér mbéshtetjen A;
b) llogaritja e armaturés sé kthyer pér mbéshtetjen B.

Tema mésimore nr.4 : Njehsimi dhe konstruktimi i ndérkateve té
pérzier prej betoni té armuar (me mbushje tulle té
lehtésuar)

4.1. Njohuri té pérgjithshme

Mbulesat ose ndérkatet té pérzier prej betoni té€ armuar me mbushje tulle té lehtésuar pér
arsye té formés té tyre té rrafshét dhe kushteve té mira akustike dhe termoizoluse, pérdoren
gjerésisht né godinat e banimit dhe ato shogérore. Jané mjafté ekonomike né krahasim me
mbulesat tip tra té realizuara vetém me beton pasi pér arsye té lartésis sé madhe kané aftési
mbajtése té larté, pra harxhojné mé pak hekur.
Né vendin toné gjerésisht pérdorentulla me katér vrima me pérmasa 80 x 110 x 230 mm, me
gjashté vrima me pérmasa 120 x 220 x 200 mm dhe tulla né formé hark me pérmasa 150 x
160 x 340 mm. Me qéllim q¢ té rritet forca e kohezionit midis betonit dhe tullave, kétyre nga
jashté u krijohet njé sipérfage e ashpér népérmjet kanaleve gjatésoré. Me mbulesa me tulla
me vrima mund t€ mbulohen ambjente me hapésiré drite deri n€ 7,0 m e mé shumé. Né
ambjentet me hapsir€ drite mbi 5,0 m pér nj€ lidhje mé t€ mir€ ndérmjet travetave si dhe pér
nj€ shpérndarje sa mé t€ miré t€ ngarkesave n€ ¢do 3,0 m ndértohen traveta lidhése me
pérmasa dhe armaturé t& barabarté me ato té travetave gjatésore.
Lrgésia midis travetave né hapsiré€ drite varret nga madhésia e tullave dhe nuk duhet t€ kalojé
vleftén 50 cm. Trashésia e pllakés nuk merret mé paké se 3-4 cm, shtresa mbrojtése né pllaké
merret 1,0 cm. Gjerésia e travetave merret zakonisht 7-10 cm, né varési t€ numrit dhe
diametrit té€ shufrave. Zakonisht n€ ¢do traveté vendosen dy shufra, nga t€ cilat njéra vazhdon
e drejté deri né mbéshtetje, ndérsa tjetra kthehet nén kéndin 30°-45° né largési nga
mbéshtetja.
Mbulesat ose ndérkatet té pérzier prej betoni té armuar me mbushje tulle té lehtésuar nuk
lejohet té pérdoren né:

a) ambiente ku ka vibracione;

b) ambjente me gazra agresiv;

c) ambjente me avuj dhe ujra;

d) ambjente té ekspozuara ndaj agjentéve atmosferiké;
Tullat gé pérdoren pér pérgatitjen e paneleve duhet té plotésojné kérkesat sipas standartit dhe
kushteve teknike té projektimit. Tullat para se t& p&rdoren duhet t&€ ngopen me uj€ jo mé pakeé
se njé oré.

4.2. Njehsimi dhe konstruktimi i ndérkateve té pérzier prej betoni té armuar me
mbushje tulle té lehtésuar

Mbulesat ose ndérkatet té pérzier prej betoni t€ armuar me mbushje tulle t€ lehtésuar, pér té
rritur aftésiné mbajtése té tyre ndaj forcave prerése, tullat vendosen né largésiné 15-20 cm
nga fagja e murir duke e mbushur até té gjithé me beton pér té rritur gjerésing, pra pér té
zvogéluar madhésiné e nderjeve térhegése kryesore né zonén e mbéshtetjes ku forcat prerése
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jané mé té médha.
Mbulesat ose ndérkatet té pérzier prej betoni té armuar me mbushje tulle té lehtésuar shpesh
mund ti takojmé ose té€ mbéshtetura lirisht me njé hapsiré drite ose té vazhduar.
Sejcila traveté llogaritet si njé tra me ngarkesé té barabarté me até qé pérfshihet brenda
gjerésisé by (interaks). Trarét kryesoré mbi té cilét shkarkohet ngarkesa prej travetave
llogaritet si tra me ngarkesé uniformisht té shpérndaré. Lartésia e travetav merret 1/20 e
gjatésisé kur mbulesa éshté mbéshtetur lirisht dhe 1/25 e gjatésis€, kur ajo éshté e vazhduar
apo e inkastruar.
Pér té llogaritur mbulesat ose ndérkatet té pérzier prej betoni t€ armuar me mbushje tulle té
lehtésuar, kryhet népérmjet kétyre etapave :
1) Pércaktojmé ngarkesat gé veprojné mbi secilin travet me gjerési by,
a) ngarkesa konstante g kg/m (pllaka dhe llagi i ¢imentos, réra niveluse me
trashési 3cm, pllaka 5 cm, tulla me bira, suvaja e tavanit me trashési 1,5-2
cm);
b) ngarkesa e pérkohshme pér largésiné ndérmjet travetave p(kg/ml);
c) ngarkesa e ploté g=g + p (kg/ml).

2) Llogaritja e momenteve pérkulés M = q 1%/ 8 (kgm).

3) Llogaritja e forcés prerése Q =q /2 (kg).

4) Llogarisim raportin p/g dhe né tabelé pér veprimin e ngarkesave kryesore marrim
koefigentin e sigurise K.

5) Llogaritja e sipérfages sé armaturés punuese Fa (cm?).

6) Llogaritja enderjeve kryesore oy, (kg/cm?).

Tema mésimore nr. 5 : Njehsimi dhe konstruktimi i shkalléve monolite
prej betoni té armuar

5.1. Njehsimi i shkalléve prej betoni té armuar monolite

Shkallét prej betoni t¢ armuar monolite jané ndér tipet e shkalléve mé té pérhapura né vendin
toné. Kéto shkallé betonohen drejtpérdrejt né objekt dhe mund té kené forma konstruktive
nga mé té ndryshmet.

o Njehsimi i rampés sé shkallés

1) Pércaktimi i ngarkesave gé veprojné mbi rampén e shkallés:
a) ngarkesa e pérkohshme uniformisht e shpérndaré pér 1ml té projeksionit
horizontal té¢ rampés p (kg/ml);
b) ngarkesa konstante pér 1 ml té pjerrésis sé rampés g (kg/ml):
- prej bazamakéve;
- prej pllakave dhe llagit;
prej tullave sap;
prej betonit té travetit;
- prej suvasé
c) ngarkesa e ploté pér 1 ml té projeksionit horizontal g= p + g (kg/ml)

2) Pércakrimi i vlerés s¢ momentit pérkulés me formulén:
M= q.lo*/ 8
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3) Pércakrimi i sipérfages sé armaturés Fa (cm?)
. Njehsimi i shesh pushimit té shkallés

1) Pércaktimi i skemés llogaritése.
2) Pércaktimi i ngarkesave gé veprojné mbi rampén e shkallés:
a) ngarkesa e pérkohshme qé vepron mbi sheshin e pushimit p (kg/m?);
b) ngarkesa konstante g (kg/ml):
- prej pllakave dhe llagit;
- prej pllakés;
- prej suvasé.
c) ngarkesae ploté g,=p + g (kg/ml)

3) Pércakrimi i vlerés sé momentit pérkulés né hapsiré dhe né mbéshtetje:
Mmin (kgm)
Muax (kgm)

4) Pércakrimi i sipérfages sé armaturés: Fa (cm?).

. Njehsimi i TR-1 ku shkarkohet gjysma e peshés sé rampés dhe gjysma e
peshés sé sheshit té pushimit

1) Pércaktimi i ngarkesave sé trarit pér 1 ml g (kg/ml):
- prej rampés sé shkallgs;
- prej sheshit té pushimit;
- prej peshés vetjake.
2) Pércakrimi i vlerés sé momentit pérkulés té traut té mbéshtetur lirisht né muraturé:
M = q 1%/ 8 (kgm).

3) Pércakrimi i sipérfages sé armaturés: F, (cm?).

Né disa raste pér arsye konstruktive apo arkitektonike né mungesé té traut té shesh pushimit
rampa sébashku me sheshin e pushimit mund té trajtohet si njé pllaké e vetme e mbéshtetur
lirisht apo e inkastruar né t€ dyja anét, né varési té realizimit t&€ mbéshtetjes.

Pércaktimi i ngarkesave pér rampén edhe né kété rast, béhet njésoj si pér rampat pa shesh
pushim. Tipi mé i pérhapur jané rampat e shkalléve me tra mbajtés né aksin e rampés dhe me
bazamake té dalé konsol né t¢é dy anét e trarit. Trari né kété rast, pérvec se né pérkulje, mund
té ndodhet edhe né kondita pune né pérdredhje.

e Llogaritja e bazamakéve té shkallés

1) Pércaktimi i ngarkesés s¢ pérkohéshme pér 1ml: p (kg/ml)
a) Pércaktimi i ngarkesés prej peshés vetjake:
- prej pllakés horizontale;
- prej brinjés vertikale;
- prej suvasé.
b) Pércaktimi i ngarkesés s¢ pérgéndruar: g (kg/ml)
c) ngarkesa e pérgéndruar e pérkohéshme né ané té bazamakut:
P =p+g (ko)
2) Pércaktimi i momentit pérkulés né njé bazamak:
M=ql%8+P.I(kgm).
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3) Pércakrimi i sipérfages sé armaturés: F, (cm?)
e Njehsimi i trarit né pérdredhje

1) Llogaritja e momentit pérdredhés né anén e inkastrimit té traut, i shkaktuar prej
momentit pérkulés té shkalléve konsol do té jeté:
Mp (kgm/1ml)
2) Llogaritja e nderjeve kryesore prej pérdredhjes dhe pérkuljes té marra sébashku:
i (kglcm?)
Armimi i traut pér shkak té pérkuljes dhe pérdredhjes béhet né ményré konstruktive me stafa
®8mm cdo 20 cm dhe me dy shufra gjatésore me ®12mm né mesin e fageve anésore.
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Tema mésimore nr. 6 : Njehésimi dhe konstruktimi i mureve dhe shtyllave
prej betoni té armuar

6.1. Njohuri té pérgjithéshme pér muret prej betoni té armuar

Muret jané konstruksione t& cilat shérbejné pér t&€ mbajtur presionin e materialeve gé
mbéshteten mbi to. Sipas ményrés sé pérgatitjes muret mbajtése i ndajmé né:

a) mure mbajtése massive prej guri, betoni ose butobetoni;

b) mure mbajtése prej betoni té armuar;

c) mure me panele betonarmeje.
Nga piképamja ekonomike pérsa i pérket thjeshtésisé dhe harxhimit t& materialeve lidhése
jané muret e grupit té paré por né ditét e sotme pérdoren muret e grupit té dyteé.
Né muret mbajtése prej betony té armuar géndrueshméria ndaj rréshqitjes dhe pérmbysjes
sigurohet mbi té gjitha nga pasha e tokés gé shtrihet mbi pllakén e fundamentit té¢ murit
mbajtés. Njé pérdorim té gjeré kané gjetur muret mbajtése kéndoré né formé konsoli.

f "o ()

0 e =
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6.2. Njehésimi i mureve prej betoni té armuar

Muret mbajtése ndodhen nén veprimin e presionit t¢ materialeve mbushés (dhe, ujé etj.),
presion Ky i cili vepron horizontalisht. Nén veprimin e presionit E t& materialit mbushés muri
mbajtés tenton té zhvendoset né drejtimin e tij. Kétij presioni i kundérvepron ngarkesa G e
veté murit, domethéné forca e férkimit gé lind prej G né fugaturat e murit mbajtés.

Duke marré parasysh se koeficienti i férkimit ndérmjet tokés dhe murit mbajtés né tabanin e
mbéshtetjes sé tij éshté gjithmoné mé i vogél se 1, atéheré arrijmé né pérfundimin se edhe
rréshqitja do té ndodhé pikérisht né taban. Duhet theksuar se pérveg fenomenit té rréshqitjes
né muret me beton t& armuar si rezultat i veprimit té presionit horizontal E mund t& lindé dhe
fenomeni i pérmbysjes sé tij pérkundrejt pikés sé jashtme té tabanit. Késaj pérmbytjeje i
kundérvepron moment mbajtés i barabarté me shumén e forcave vertikale £G shumézuar me
lartésiné prej pikés sé aplikimit té rezultantes sé tyre deri né pikén A té jashtme té tabanit.
Eshté e kuptueshme se géndrueshméria e murit né pérmbysje do té jeté ag mé e madhe sa mé
e madhe t¢ jeté largésia nga pika A e jashtme e tabanit deri né pikén e veprimit té rezultantes
sé ngarkesave vertikale.

Kjo kérkon si t¢ domosdoshme zhvillimin e gjerésisé sé¢ themelit t& murit mbajtés né
drejtimin e fages sé¢ jashme té tij. Gjendja e nderur né tabanin e themelit té murit mbajtés
varet nga pozicioni rezultantes té forcave mbajtése dhe pérmbysése pérkundrejt bérthamés sé
themelit. Kur rezultantja bie brenda bérthamés domethéné ey < 1/6b, atéhere né taban té
themelit do té kemi vetém nderje shtypése, né té¢ kundért do té kemi nderje shtypése dhe
térheqése.

Epiura e presionit mbi toké né bazamentin e murit mbajtés prej veprimit t€ ngarkesave
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vertikale ka formé trapezoidale dhe vlera e nderjeve anésore éshté e barabarté me:
6™ max=2G / b+ 6 ZG . g /b’
Prej veprimit té presionit té tokés E lindin si nderje shtypése ashtu edhe nderje térhegése te
cilat gjenden me formulén:
61=+x6E.y/b*=6M,/b’=+M/E

ku: E — presioni horizontal i mbushjes pér 1ml té murit mbajtés;
y — largésia prej tabanit deri tek E;
b — gjerésia e tabanit té murit mbajtés;
Mp — moment pérmbysés prej E (Mp = E . y)

Né t& gjitha rastet kur:

6M,/b’>ZG/b+6.ZG.e/b?
Gjaté tabanit t&¢ murit mbajtés, nga ana e mbushjes lindin nderje térheqése, té cilat nuk jané né
gjendje ti thithé toka. Né kété ményré né transmetimin e presionit mbi toké merr pjesé vetém
njé pjesé e tabanit me gjerési b-Ab.
Késhtu né muret mbajtése prej betoni ajo pjesé e fundit gé nuk merr pjesé né transmetimin e
presionit mund té ndérpritet duke kaluar késhtu né té ashtuquajturat mure mbajtése me
kundrapesha.
Gjaté njehésimit té mureve mbajtése prej betoni té armuar duhet t& kemi parasysh si mé
poshté:

a) té sigurohet géndrueshméria e murit mbajtés ndaj pérmbysjes pérkundrejt anés sé
pérparme té tij. Ky kusht plotésohet atéheré kur koeficienti i sigurisé né pérmbysje gé
shprehet me raportin ndérmjet momentit mbajtés dhe atij pérmbysés té jeté:

Kp=Mmn/M,>1.5
b) té sigurohet géndrueshméria e murit mbajtés karshi rréshqitjes gjaté tabanit népérmjet
koeficientit t& sigurisé n€ rréshqitje i cili duhet té jeté:
Kr=32G.f/E>13
ku:  f — koeficienti i férkimit midis murit mbajtés dhe tokés gjaté tabanit i cili
merret i barabarté me tg @;
%G - shuma e ngarkesave vertikale
Pércaktimi i presionit maksimal dhe minimal mbi toké né tabanin e murit mbajtés béhet me
ané té formulés:
6™ ax=2G/b+6XG.e /b’ 6 E.y/b?

Muri mbajtés ndodhet nén veprimin e momentit pérmbysés dhe té momentit mbajtés.
Pér té pércaktuar jashtgéndérsiné ey, né té cilén vepron rezultantja e forcave vertikale dhe
horizontale mbi tabanin e mureve mbajtés pérdorim formulén:

eg=b/2-Mn-M,/ZG

6.3. Elementét gé punojné né shtypje géndrore

Né shtypje géndrore punojné ato elementé gé i nénéshtrohen veprimit té forcave té drejtuara
gjaté bushtit té tyre. T& tilla elementé jané kryesisht shtyllat gqé nuk jané lidhur né ményré té
shtangét me konstruksionin horizontal mbajtés.
Né shtypje géndrore njehésohen edhe shtyllat e mesit té njé ndérkati prej betoni té armuar me
fusha té barabarta ose thuajse té barabarta.
Shtypja jashtégéndrore mund té shkaktohet nga:

a) forca pingule gé veprojné jashté boshtit t€ elementit si¢ éshté rasti i shtyllave t&é
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ndértesave industriale qé mbajné trarét e ving-urave;
b) nga forcat pingule dhe moment pérkulés si, nga forcat pingule dhe moment pérkulés
si¢ éshté rasti i shtyllave anésore té njé ndértese prej betony té armuar monolit;
c) nga forca pingule dhe horizontale, si né rastin e shtyllave anésore té njé ndértese
industriale g¢ mban mbulesén, shtytjen e erés et].
Né shtypjen géndrore dhe jashtégéndrore, pérveg shtyllave punojné edhe elementé té tjeré té
konstruksionit sic jané elementét e shtypura té kapriatave prej betony t€ armuar.
Né konstruksionet monolite té shtyllés, prerja térthore késhillohet t¢ mos merret mé e voggél
se 30x30 cm kur prerja térthore éshté katrore, dhe diametri merret jo mé i vogél se 30 cm kur
prerja térthore éshté rrethore.
Pér tipizimin e elementéve té kallépev, prerja térthore e shtyllave prej betony té armuar
merret:
a) shuméfishi i 5 cm pér shtyllat me brinjé deri né 80 cm;
b) shuméfishi i 10 cm pér shtylla me brinjé mé té médha se 80 cm.

6.4. Ndértimi i shtyllave gé punojné né shtypje géndrore

Zakonisht prerja térthore e shtyllave qé punojné né shtypje géndrore zgjidhet katrore, mé
rrallé drejtékéndéshe dhe akoma mé rrallé shumékéndéshe ose rrethore. Né shtylla gé punjné
né shtypje géndrore, prerja katrore éshté mé racionale se prerja drejtékéndéshe pasi
shtangésia e shtyllés né té dy drejtimet éshté e njéjté dhe pér t& njéjtén sipérfage té shtyllave,
sipérfagja e kallépéve éshté mé e vogél. Shtylla armohet me shufra gjatésore punuese dhe
stafa. Shufrat gjatésore punuese zgjidhen me diametér 12 mm deri né 40 mm. N& shtyllat me
ngarkesé géndrore, shufrat e punés vendosen simetrikisht gjaté perimetrit té prerjes térthore.
Largésia midis shufrave nuk duhet té jeté mé e vogél se 5 cm dhe jo mé e madhe se 40 cm.
Shufrat e hekurit ruhen nga ndryshku dhe nga nxehtésia prej shtresés mbrojtése e cila merret
jo mé pak se 2.5 cm.

Quhet koeficient i armimit dhe shénohet me p raporti ndérmjet sipérfages sé shufrave té
punés F, me sipérfagen e prerjes térthore té shtyllés Fy (b . h).

Koeficienti i armimit i shumézuar me 100 quhet pérgindja e armimit p. Pérgindja e armimit p
duhet té jeté mé e vogél se 0.5% dhe si rregull jo mé e madhe se 3%. Késhillohet gé pérgindja
e armimit t&€ merret nga 0,5% deri né 1,2%.
Shufrat e punés lidhen midis tyre me stafa me diametér 8 mm té cilat shérbejné:

a) pér té siguruar shufrat nga pérkulja gjatésore;

b) pér té ruajtur pozicionin e tyre gjaté betonimit;

C) pér té ruajtur prerjen térthore té shtyllés nga shformimet térthore.
Largésia midis stafave merret deri ne 15 diametri i shufrés gjatésore. NE ndértesat
shumékatéshe armaturat gjatésore té shtyllave té kateve té ndryshme duhet té lidhet ndérmjet
tyre. Lidhja b&het menjéheré mbi ndérkatin, duke kaluar shufrat njéra mbi tjetrén jo mé pak
se 20 diametri i shufrés. Pér shtyllat gé punojné né shtypje jashtégéndrore shufrat kalojné mbi
njéra tjetrén jo mé pak se 30 diametri i shufrés.

6.5. Njehsimi i shtyllave qé punojné né shtypje géndrore
Njehsimi i shtyllave gé punojné né shtypje géndrore béhet népérmjet formulave kryesore.

Shtyllat jané elemente konstruktive gé punojné né shtypje géndrore dhe pérb&hen nga betoni
dhe armatura.
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Shtyllat kané kané aftési mbajtése gé llogaritet me formulén:
NS m (Rpr. Fb+ Ra.Fa)

ku: N - forca njehsuse gjatésore;
m - koefigenti i kushteve té punés;
Rpr - rezistenca njehsuse e betonit né shtypje prizmatike;
Fp - sipérfagja e prerjes térthore té shtyllés;
Ra - rezistenca njehsuse e armaturés né shtypje;
Fa - sipérfagja e shufrave té punés.

Dimé se koeficient i armimit p = F,/ Fp qé éshté raporti ndérmjet sipérfages sé shufrave té
punés F, me sipérfagen e prerjes térthore té shtyllés F, (b . h).
Athere duke zévendésuar p = F4/ Fp do té kemi:

N=m Fy (Rpr + p Ra)
Dhe nga kjo formulé gjejmé:

Fn - sipérfagja e prerjes térthore té shtyllés éshté:
Fo=N/m. (Ror + n Ry)
Fa - sipérfagja e shufrave té punés éshté:
Fa=N/m-Fp. Ry Ra

Shkatérimi i shtyllave té holla dhe té larta ndodh nga humbja e géndrushmérisé sé shtyllés
nga pérkulja gjatésore, né kété rast zvogélohet aftésia mbajtése e shtyllés, shkatérimi i
shtyllés mund té ndodhé pa arritur kufiri i rezistencés né shtypje i betonit.
Pérkulja gjatésore A =1/ r>50
ku: lp— gjatésia njehsuse e shtyllgs;
r - rrezja minimale e inercisé e prerjes térthore té shtyllés.

Kemi dy raste:

a) pér prerje téethore drejtkéndéshe L= 1o/ b > 14;

b) pér prerje téethore té rrumbullakét A= 1o/ d > 12.

ku: b- brinja mé e vogél e prerjes térthore drejtkéndéshe;

d — diametri i prerjes térthore rrethore.
Kur vlerat e dhéna mé sipér kalohet athere né formulén N=m (Rpr. Fot+ Ra.Fa)
futet dhe koefigenti i epjes ¢ dhe formula merr trajtén:

N: m (p (Rpr. Fb+ Ra.Fa)

Koefigenti p g€ varet nga pérkulshméria e shtyllés éshté mé i vogél se 1
Koefigenti ¢p dhe vlerat e tij merren né tabela né varési té raporteve lo/ r; lo/ b; o/ d;

P&r njehsimin e shtyllés prej betoni t& armuar veprohet si mé poshté:
a) gjejmé ngarkesén njehsuse té shtyllés N;
b) gjejmé gjatésiné njehsuse té shtyllés Iy ;
c) zgjedhim markén e betonit dhe té armaturés.

Gjaté njehsimit dallojmé tri raste:
1) njihen pérmasat e prerjes térthore t& shtyllés (bxh) dhe duhet t&€ gjejmé sipérfagen e
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armaturés Fy;

2) kérkohet té gjénden pérmasat e prerjes térthore té shtyllés (bxh) dhe sipérfagen e
armaturés Fy;

3) njihen pérmasat e prerjes térthore té shtyllés (bxh) dhe sipérfagen e armaturés F,
kérkohet té gjéndet aftésia mbajtése e shtyllés.

Tema mésimore nr. 7 : Njohuri pér bazamentet

7.1. Njohuri per studimet gjeologo-inxhinjerike

Shtresa e tokés g€ ndodhet nén tabanin e themelit dhe merr ngarkesat nga ndértesa quhet
bazament.
Cdo veprimtari ndérturse ka pér bazé truallin mbi té cilin ngrihet. Trualli dhe vepra gé
ndértohet mbi té, nuk jané té veguar, por bashkéveprojné me njéri tjetrin. Trualli nén peshén e
veprés mund té shformohet, gjé pér té cilén kryhen studime té posagme gjeologjike (shpimi i
tokés me sondé). Studimi gjeologjike me ané té sondave merr kampione nga trualli dhe
gjykohet pér llojin dhe karakteristikat e tokés gé do té shérbej si bazament ndértimi. Pérpara
se t€ fillojé projektimin dhe ndértimi 1 nje vepre &sht€ e domozdoshme té béhet studimi
gjeologjik i tokeés.
Pér kété shpojmé tokén me sondé rreth vendit ku do té€ ngrihet ndértesa. Sonda gjaté shpimit
nxjerr jashté dheun. Duke lejuar né két€ ményré, t€ pércaktohet lloji i tokés dhe thellésia ku
ndodhet. Pér ¢cdo sond€ hartohet njé tabelé, né t&€ cilén shénohet lloji 1 shtresave t€ tokés qé
takohet gjaté shpimit, thell€sia e tyre dhe niveli i ujit néntokésor.
Nga té dhénat e ¢pimeve dhe té rilevimittopografikhartohet reliefi i zonés sé ndértimit dhe
harta gjeologo-inxhinjerike ku jepen shtresézimet gjeologjike me t& gjitha karakteristikat e
tyre si mé poshté:

a) niveli maksimal dhe minimal ujit néntokésore;

b) shpejtésia e rjedhjes s¢ ujrave néntokésore;

c) drejtimi i rjedhjes sé ujrave néntokésore;

d) pérbérja kimike e ujrave néntokésore;

e) objektet e ndryshme néntokésore.
Gjaté projektimit dhe ndértimit t& objekteve ndértimore inxhinjerét ndeshen me problem jo
vetém pér zgjidhjen konstruktive té objektit, por dhe pér zgjidhjet e bazamenteve ku do té
ngrihen. Reliefi dhe shtresézimet gjeologjike ndikojné né zgjidhjen e thellésisé sé vendosjes
sé themelit.
Kjo bén gé té futen né projektim ményra té reja llogaritjesh e té zbatohen konstruksione té
reja themelesh.

Njé réndési té vecanté merr ndértimi i themeleve né zona té vecanta si né toka torfoze,
kénetore, ligenore té pasura me léndé organike e shumé té deformueshme, né toka qé
réshqgasin, ose né toka lesore qé kané aftési té pésojné ulje shtesé. Né kéto toka nuk
késhillohet t&€ ndértohet, por kur éshté e domozdoshme duhet t¢ merren masa mbrojtése
inxhinjerike si ndértimin e mureve mbajtése, drenazhe etj., qé té sigurojné géndrushmériné e
objektit ndértues.

Ndértimi né zona sizmike shtron problemin e reagimit té truallit ndaj Iékundjeve sizmike dhe
té€ marrjes sa mé& miré parasysh té bashkéveprimit bazament — konstruksion, ku njé rol t&
veganté luan tipi i themelit.

Njé rendési per projektimin dhe ndértimin e objekteve ndértimore ka pércaktimi i vetive
dinamike té dherave.

Pas studimit gjeologjik t& terrenit, vlerésohet trualli dnhe késhillohen masat inxhinjerike sipas
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kushteve konktete gjeologjike.

Ngarkesat ¢ transmetohet nga tabani i themelit shkarkon né bazament njé gjéndje té sforcuar
dhe e deformon até.

Deformimi 1 bazamentit sjell si rezultat uljen e ndértes€s. Né rast se ulja nuk éshté e madhe
dhe zhvillohet njétrajtésisht, athere ajo nuk e prish rezistencén dhe qgéndrushmériné e
ndértes€s. Rezik t€ madh pér ndértesén paraqisin uljet jo t€ njétrajt€éshme, atom und t€ ¢ojné
deri ne shkatérimin e ploté t& ndértesés.

Uljet jo té njétrajtéshme ndikojné né€ ményré t& ndryshme né ndértesa me konstruksione t&
ndryshme, késhtu t€ njéjtat ulje mund té shkaktojné deformime té rénd€sishme né ndértesat
me tulla, por n€ ndértesat me konsruksione betonarme, ato mund té shkaktojne té cara té
rezikshme.

7.2. Bazamentet e ndértesave

Bazamentet e ndértesave ndahen né dy lloje:

a) Bazamente natyrale

b) Bazamente artificiale
Kur bazamenti né gjéndje natyrale ka aftési té mbajé ndértesén qé ngrihet né té, pa kaluar
deformimet (shformimet) e lejuara, quhet bazament natyral. Kur bazamenti éshté i dobét
dhe aftésia mbajtése e tij rritet né ményré artificial, quhet bazament artificial.

a) Bazamenti natyral

Vetité e bazamentit natyral pércaktohen nga dy faktoré kryesor:

1) Nga granulometria ¢ tokés

2) Nga shkalla e déndésisé
Né vetité fizike dhe mekanike t&€ tokés, ndikon shumé uji néntoksor, i cili né shumicén e
rasteve ul aftésiné mbajtése t€ bazamentit. Shtresa e sipérme e tokes gjaté ndértimit largohet,
pasi kjo shtresé €shté e shkrifét, si pasojé e veprimeve atmosferike dhe péson deformime té
theksuara nén veprimin e ngarkesave.
Bazamenti quhet natyror, kur ne gjendje natyrore ka aftési t€ mbajé ngarkesén qé vepron
mbi t€, pa kaluar shformimet e lejuara. Toka, nén veprimin e késaj ngarkese, ngjishet dhe, si
rrjedhim, themelet pésojné ulje vertikale.
Ngarkesa g€ jep uljen e lejuar, tregon aft€sin€ mbajtése té lejuar t€ bazamentit. Nderja g€ lind
né bazament, quhet nderje e lejuar dhe matet me Mpa.
Tokat e llojeve t€ ndryshme kané nderje t€ lejuar t€ ndryshme, p,sh:
Toka shkémbore 0,6- 1 MPa
Toka ranore 0,25 MPa
Tokat suargjilore 0,2 MPa

b) Bazamenti artificial
Ne bazamentet artificial ndértohet duke:

a) béré déndésimin e tokés duke e ngjeshur até me tokmak mekanik ose me vibrim;

b) béré fortésimin me ané té ¢imentimit dhe silikatizimit;

C) ndértuar pilota, té cilat jané shtylla qé zhyten né toké;
a) Dendésimi i tokés.
N¢ toka té dobta (toké e hedhur ose toké kénetore), kur déndésimi 1 tokés kérkon puné té
madhe, ndértohen jasték prej rére. Ulja e themelit kryhet si rezultat i ngjeshjes s€ tokés, kjo
ngjeshje arrin n€ thellésin dy deri né tre heré gjerésin e themelit. Para se t& ndértohet themel,
nén nivelin e tabanit higet toka deri n€ njé thellési té caktuar. N€ rast se kété pjesé té tokés e
zévendésojmé me toké mé pakeé t€ ngjeshme, athere edhe ulja e themelit do jet€ mé e voggl.
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a) Fortésimi i tokés.

Né toka t€ dobta (toké e hedhur ose toké kénetore), fort€simi béhet duke c¢imentuar
bazamentin e themelit. Meqenése ngarkesa qé ushtrohet né tabanin e themelit né thellési té
tokés zvogélohen, ¢imentimi ose silikatizimi 1 bazamentit t€ themelit bén q€ ngarkesat né
tokén e dobét t€ veproj€ e zvogéluar.

¢) Ndértimi i pilotave

Ka raste kur mbéshtetja e themelit béhet mbi pilota. Pilotat jané shtylla q¢ zhyten né tokeé.
Pilotat sipas karakterit t€ punés s€ tyre n€ toké ndahen né:

a) pilota shtyllé; pérdoren kur shtresa ¢ forté e tokés ndodhet disa metra thellé. Né kété
rast majat e pilotés arrin né kété shtresé dhe transmeton aty ngarkesén. Themelet e
mbéshtetura né€ shtylla t€ tilla zakonisht nuk japin ulje.

b) pilota té varura; pérdoren kur shtresa e forté ndodhet shumé thellé. Kéto pilota
mbajné ngarkesén né sajé t&€ forcave t& férkimit, qé lindin midis faqes sé jashtme té
pilotés dhe tokés rrethuese.

Tema mésimore nr. 8 : Njehsimi dhe konstruktimi i themeleve té vecuar
(plintave) prej betoni té armuar

8.1. Njohuri té pérgjitshme pér themelet

Themelet jané elementé mbajtés t€ ndértesés, t€ cilét vendoden nén sipérfagen e tokés dhe
transmetojné ngarkesat né bazament. Themelet duhet té jené rezistente dhe jetégjaté, t& jené
té qéndrushém kundrejt ngricave dhe ujrave agresivé, t€ jené ekonomik dhe t€ ndértohen
lehté.

Sipas konsruksionit themelet ndahen:

a) themele té vazhduar ose né formé rripi;

b) themele nén shtylla(plintat);

c) themele né formé pllake té rrafshét.

Sipas materialit themelet ndahen:

a) themele me muraturé guri;

b) themele prej butobetoni e guri;

c) themele prej betoni;

d) themele prej betonarmeje.

Sipas ményrés sé zhatimit té punimeve themelet mund té jené:

a) themele monolite, kur ato ndértohen né€ vendin e ndértimit;

b) themele t& parapérgatitura, kur ndértohen prej elementesh t&€ parapérgatitura.
Konsruksioni, materiali, pérmasat dhe thellésia e vendosjes s€ themelit merren né varési té
karakterit konsruktiv t€ ndértesé€s, madhésis sé ngarkesave qé veprojné né themel dhe
kushteve gjeologjike. N& rastet kur ndértesa ka podrume, tabani i themelit vendoset nén
kuotén e dyshemesé s¢ podrumit.

8.2. Zgjedhja e llojit té themelit

Zgjedhja e lloit t€ themelit varet:
a) thellesia e vendosjes s€ themelit;
b) nga rezistenca dhe njétrajtshméria e tokés;
C) nga niveli i ujrave néntoksor;
d) nga konstruksioni i ndértesés;
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e) nga madhé&sia e ngarkes€s qé transmetohet né themel,

f) nga té dhénat tekniko- ekonomike.
Zakonisht, themelet q&¢ mbéshteten né toké natyrale jané mé té thjeshta dhe mé ekonomike.
NE¢ rast se shtresa e tokés me aftési mbajtése ndodhet thellé¢ dhe ngarkesat qé tejcohen jané té
médha, atéhere pérdoren pilotat prej betonarmeje (themelet nén shtyllg).
NE¢ rastet e njé ndértese n€ zoné sizmike, themelet e s€ cil€s jané mbi pilota, atéhere kokat e
tyre duhet té bashkohen me njé€ tra prej betonarmeje, mbi té cilin ngrihet armature e themelit.
N¢ kété rast trau duhet t€ jeté 1 pand€rpreré né té gjithé perimetrin e ndértesés.
Gjerésa e themelit pércaktohet nga llogaritjet statike, duke pasur parasysh qé ngarkesa té
shpérndahet n€ ményré t€ njétrajtshme né tabanin e themelit.
Pér té pércaktuar thellésin€ e themelit, marrim parasysh:

a) natyrén e tokés;

b) vetité fiziko mekanike té tokés;

c) thellésin e plasjeve dhe té ngrirjes sé tokés;

d) sizmicitetit.
Pér ndértimin e ndértesave njékatéshe thellésia e themaleve merret 60 cm, pér ndértesat
dykatéshe, thellésia e themelit merret 80 cm, nén muret e jashtémé dhe 60 cm nén muret e
brendshme. Pér ndértesat trikatéshe e larté dhe pér rajonet sizmike thellésia mé e vogél e
themeleve merret 100 cm.
Pér tokat argjilore tabani i themelit duhet t&€ vendoset 50 cm mé poshté se thellésia e
plasjes.N¢ rajone té ftohta thellésia e themelit merret 100 cm mé poshté se thell€sia e ngrirjes.

8.3. Themelet prej betoni té armuar té vecuar

Njé pérdorim té gjeré gjejné themelet e veguara prej betoni t& armuar pér veté faktin se jané
shumé ekonomikeé, pérsa i pérket harxhimit té materialeve (betonit) dhe kané aftési mé té
madhe pér tu kundérvepruar ngarkesave t¢ médha. Ato punojné jo vetém né shtypje po edhe
né pérkulje. Lartésia e tyre nuk varet nga kéndi i shpérndarjes sé presionit, prandaj ato jané
shumé mé té ulét se themelet masiveé.’
Pérdoren kryesisht né ato objekte ku struktura gjeologjike e tokés éshté e miré dhe tabani i
tokés ku do té mbéshtetet themeli ndodhet shumé cekét.
Pér veprime té ngarkesave géndrore kéto Iloj themelesh projektohen kryesisht me formé
katrore dhe né ményré simetrike pérkundrejt aksit té¢ kollonave. Forma katérkéndéshe
pérdoret vetém né ato raste kur pér mungesé té vendit nuk ka mundési té zhvillohet né formé
katrore. Pér veprime té ngarkesave me jashtgéndérsi, domethéné kur mbi themel vepron forca
normale e shogéruar me moment pérkulés késhillohet gé themeli té projektohet kotérkéndésh
me brinjé mé té madhe né drejtimin e veprimit t€ momentit, port € mos keté ndonjé ndryshim
té madh ndérmjet brinjéve m=b/a= 0,6 — 1,0 ku a dhe b jané brinjét e katérkéndéshit.
Sipas formés sé tyre themelet e veguara prej betoni t€ armuar ndahen né:

a) themele piramidalé;

b) themele té shkallézuar.

Né themelet piramidale harxhimi i betonit ésht¢ mé i vogél né karahasim me ato té
shkallézuar, por pregatitja e kallépit éshté€ mé e véshtirg.
Né themelet e shkallézuara numri i shkalléve varet nga lartésia e themelit, sipas lartésisé sé
themelit, numri i shkalléve késhillohet té€ merret pér:

a) H <35cm, themeli projektohet me njé shkallg;

b) 35 <H <85, cm themeli projektohet me dy shkallg;

c) H>90 cm, themeli projektohet me tre shkallé.
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Pérmasat e shkallézimit merren né ményré té tillé qé konturi i themelit té brendashkruajé
piramidén e shpérndarjes sé presionit me kénd 45°,
Ngé anén poshtme themeli armohet me armaturé punuese, e cila vendoset né dy drejtime né
formén e njé rrjeti me jo mé pak se 5 ® 10/ml, té lidhura midis tyre me tel té buté né formé
shahu. Shtresa mbrojtése pér rastin e themeleve t€ ndértuara direkt mbi toké me lagéshtiré
merret 7 cm dhe pér rastin kur themeli ndértohet direkt mbi njé shtresé betony té varfér
merret 3.5 cm.

Armimi i themeleve nén veprimin e ngarkesave jashtégéndrore béhet njélloj si pér rastin e
themeleve nén ngarkesé géndrore.

8.4. Thellésia e themeleve nga toka natyrale

Thellésia e themeleve (h) nga toka natyrale varet nga disa kondita:

a) lartesia e godinés;

b) gjeologjia e tokés;

c) rajoni cizmik.

a) Nga lartésia e godinés, pér inkastrimin né tokés themelet futen thellé né funksion té
kateve sipas té dhénave si mé poshté, kur konditat gjeologjike té tokés nuk diktojné
thellésira té tjera.

- Pér godinat 1 katéshe thellésia duhet 60 cm;

- Pér godinat 2 katéshe thellésia duhet 70 cm;

- Pér godinat 3 katéshe thellésia duhet 90 cm;

- Pér godinat 4 katéshe thellésia duhet 110 cm;

- Pér godinat 5 katéshe thellésia duhet 130 cm.

Kéto jané thellési minimale dhe nuk lejohet t&é shkohet mé pak me pérjashtim té tokave
shkémbore.

b) Nga gjeologjia e tokés, pér toka ku shtresa gjeologjike nuk ndryshojné né drejtim té
thellésisé, respektohet thellésit e dhéna mé sipér. Né tokat ku pjesa e sipérme éshté e
dobét dhe shtresa poshté éshté mé e miré athere pér t€ zvogéluar dimensioned e
themelit (gjerésin€) shkojmé deri né shtresén e forté duke tejkaluar thellésité e dhena
mé sipér. Por gérmimi mé thellé, pér té gjetur shtresén e forté rrit koston né ndértim.

Kujdes i veganté duhet té tregohet pér tokat argjilore qé pésojné carje né periudhén e
thatésirés. Fundi i themeleve duhet té jeté jo mé pak se 30 cm nén nivelin maksimal té ¢arjes.
Eshté e domosdoshme gé hapja e themeleve né tokat argjilore t& béhet né kohé vere té thaté
meqgeénése ujérat prishin strukturén e tokés.

c) Nga rajoni cizmik, pér zona me cizmicitet 7 ballé nuk kushtézohet nga norma cizmike
por zakonisht sipas thellésisé sé themelit té dhéna mé sipér. Pér toka jo shkémbore me
cizmicitet 8 ball¢ thellésia minimale nga toka natyrale merret si mé poshté:

-Pér godinat 1 katéshe thellésia duhet 60 cm;
- Pér godinat 2 katéshe thellésia duhet 70 cm;
- Pér godinat 3 katéshe thellésia duhet 100 cm;
- Pér godinat 4 katéshe thellésia duhet 110 cm;
- Pér godinat 5 katéshe thellésia duhet 130 cm.

kur objekti llogaritet me sizmicitet 9 ballé themelet futen thellé nga toka natyrale 1,5m.

Pér toka shkémbore thellésia e themeleve nuk kushtézohet nga normat sizmike té€ dhéna

mé sipér.

8.5. Njehésimi i themeleve té vecuara prej betoni té armuar

Themelet né ngarkesa géndrore gjaté llogaritjes sé¢ themelit éshté e domosdoshme té
pércaktohen pérmasat e tij n€ plan, lartésia e tij dhe né fund té pércaktohet sasia e armaturés
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gé do té vendoset né té né ¢do drejtim.

Duke u nisur nga kushti i barazisé sé forcave té jashtme dhe té brendéshme né tabanin e

themelit dhe duke pranuar themelin e shtangét sipérfagja e themelit do t¢ jeté:
F=N/[o]t—Ym.Han

F- sipérfagja e tabanit té themelit prej betoni té armuar;
N- ngarkesa géndrore né kuotén e sipérme té themelit;
Ym- pasha véllimore mesatare e betonit;
H_- thellésia e zhytjes sé themelit domethén prej sipérfages deri né taban
[o]: — nderjet e lejuara né toké gé jepet nga kérkimet gjeologjike.
Po pi/ranojmé zgjidhjen katrore té sipérfages sé themelit me brinjé “a” késhtu gé do té kemi:
a="\F
Brinja “a” néqoftése del numér i ¢farédoshém, rrumbullakoset né shuméfish t€ 10.
Pas llogaritjes sé pérmasave té sipérfagjes sé themelit kalojmé né llogaritjen e lartésisé
minimale té nevojshme H.
Pér té pércaktuar lartésiné e themelit nisemi nga kushti né prerje i themelit nga kolona gjaté
konturit té¢ mbéshtetjes sé kolonés mbi themel domethéné duke pranuar gé kolona té ¢pojé
mes pérmes themelin.
Duke shénuar :
1) me ak dhe by brinjét e kolonés;
2) me H lartésing e themelit;
3) me T kufirin e rezistencés né prerje;
4) me K; koeficientin e sigurisé né prerje
lartésia H e themelit do té jeté:

HZN.K1/2(ak+bk)T
Megénése H nuk duhet té jeté mé e vogél se thellésia e nevojshme e inkastrimit té shufrave té
kolonés né themel duhet té plotésojé kushtin H > 30d.
Pér gjetjen e lartésisé minimale té¢ domosdoshme mund té pérdorim formulén:
H=j(a-ay
H=j(b-by)
ku: j—koeficient i cili merret né tabelé né varési té nderjes faktike;
a, b - jané brinjét e themelit.
Nderjet faktike o gjéndet me formulén:
6t=Ymes- Hzn+ N/ F <[o];

Pér pércaktimin e sipérfagjes se armaturés sé themelit i cili mund té jeté i formés piramidale
apo i fromé sé shkallézuar llogaritjet e armaturés jané té veganta pér secilén formé themeli.
Llogaritja e sipérfages sé armaturés pér themelet prej betoni té armuar

Sipérfagja e prerjes térthore té armaturés punonjése sé themelit gjénden duke u nisur nga
kushti i punés né pérkulje i themelit, duke pranuar até né ményré té pérafért si njé tra konsoli
inkastruar (mbérthyer) né anén e kolonés nén veprimin e presionit té tokés mbi themel ;. Né
varési t¢ momentit maksimal pér sejcilin drejtim gjéndet sipérfagja e armaturés qé do té
vendoset.
Sipérfagja e armaturés né formé skare, gé vendoset né pjesén e poshtme té themelit si
theksuam dhe mé sipér caktohet nga njehsimi i tij n€ pérkulje.
Pér shkak té kundérveprimit té tokés, themeli pérkulet dhe né fagen e shtyllés do té kemi
momentin maksimal njehésues, vlerén e té cilit e gjejmé n€ 2 ményra:

a) duke marré kundérveprimin e tokés gé vepron mbi njé sipérfage drejtkéndéshe;

b) duke marré kundérveprimin e tokés gé vepron mbi njé sipérfage né formé trapezi.
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Caktimi i momentit té pérkuljes sipas ményrés s¢ paré &shté mé i thjeshté, por ka mé pak
saktési pasi jep vlera mé t&¢ médha t&¢ momentit ndaj vlerave reale, prandaj pérdoret pér
themele g€ mbajné ngarkesa té vogla.
Caktimi i momentit té pérkuljes duke marré parasysh kundérveprimin e tokés gé vepron mbi
sipérfagen né formé trapeze éshté mé i sakté dhe i afrohet mé shumé vlerés reale, prandaj
pérdoret gjerésisht né njehésimin e themeleve té zakonshme.
Themelet gé punojné né shtypje géndrore béhén zakonisht me sipérfage katrore. Njeh&simi
béhet né kété ményre:
a) gjejmé s¢ pari vlerén e nderjeve o, né tabanin e themelit 6.=N/F ku:
N — éshté ngarkesa njehésuese e shtyllés;
F — &shté sipérfagja e themelit
b) rezultantja e nderjeve gé vepron né sipérfage né formé trapeze dhe qé shkakton
momentin e pérkuljes &shté e barabarté¢ me: Q=o6;.cku: c = Q — Q4/2
c) momenti maksimal i pérkuljes né fagen e shtyllés éshté i barabarté me:
M=Q .e ku: e —éshté largésia e géndrés sé réndesés sé trapezit nga baza mé
e vogél e tij.

Sipérfagja e domosdoshme e armaturés caktohet me formulén:

Ndértesat qé projektohen me gjysém skeleti ose me skelet t€ ploté, pesha e soletave, catisé
etj, transmetohen t€ pérqéndruara népérmjet shtyllave té skeletit, prandaj nén sejcilén shtyllé
shpesh ndértohet themeli 1 vegant€. Themeli mund té jeté me muraturé guri, butobetoni,
betoni, betonarmeje. Pér t€ ulur kubaturén e themelit nén shtylla gjaté projektimit duhet t&é
synohet qé themelit ti jepet formé katrore n€ plan.

Kolonat zakonisht béhen me materiale qé ka rezistencé mé t€ madhe se ai i themelit, prandaj
pjesa ku mbéshtetet kolona duhet t€ keté pérmasa t€ tilla, n€ ményré qé sforcimet né kété
pjesé té€ themelit t€ mos 1 kalojné ato té lejuara.

Konsruksioni 1 plintit ku mbéshtetet kolona varet nga madhésia e ngarkesés dhe nga materiali
1 kolonés.

8.6. Themele té vecuara prej betoni té armuar té parapérgatitura

Sipas ményrés sé ndértimit kemi themele té veguara prej betoni t&€ armuar té parapérgatitura,
té cilat pérgatiten prej betoni té markés 150- 200 dhe vendosen mbi njé shtresé pregatitore
betoni té varfér t&¢ markés deri né 100 dhe me trashési t= 10 cm. Kjo shtresé duhet niveluar
miré pér té krijuar njé shtresé uniforme. Themelet né anén e poshtme armohet me armaturé
punuese né formé rrjeti njélloj si themelet monolité. Me géllim gé né themel t¢ mbérthehet
kolona, ai paiset me njé goté, thellésia e sé cilés meret jo mé e vogél se brinja mé e madhe e
kolonés, por jo mé pak se 30 d (diametri i shufrés sé hekurit), pér t& siguruar mbérthim té
ploté té shufrave.

Fundi i gotés duhet té keté trashési mé t€ madhe se 20 cm pér t& siguruar mosdepértimin e
kolonés né té. Largésia nga fagja e kolonés dhe muret e gotés né anén e sipérme merret 7,5
cm, ndérsa né até té poshtme jo mé pakeé se 5 cm.

P&r montim themeli paisjet me ganxha ngritése, kur themeli pérgatitet né polygon, ndérsa
kur pérgatitet direkt né gropé e hapur mé parg, s’ka nevoj pér to.

P&r montimin e kolonés éshté e domosdoshme gé ndérmjet fundit té kolonés dhe fundit té
gotés t& keté rreth 5 cm largési, e cila ruhet népérmjet vendosjes sé¢ takos 5 cm né fund té
gotés. Pasi béhet centrimi i kolonés né pllakat e Iéna pér kété qgéllim, béhet betonimi |
boshllékut midis koloné&s dhe fageve t& gotés me beton dhe granil t&€ markés 200.
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Tema mésimore nr. 9 : Njehsimi dhe konstruktimi i mureve prej guri e
tulle

9.1. Muraturat prej tulle dhe guri

Né caktimin e trashésisé sé murit dhe pérmasave té gjerésisé dhe lartésisé t¢ murit duhen
marré parasysh tre faktorg:

a) llogaritja statike e muraturés;

b) norma pér ndértime antisiszmike dhe rigjiduese

c) konditat klimaterike té zonés.

Llogaritja statike e muraturés éshté e detyrueshme té kryhet pér té pércaktuar sforcimet gé
lindin né muraturé dhe si rrjedhim markén e tullés dhe té llacit. Né varési nga marka e tullés
dhe e llagit jané dhéné rezistencat né thyerje té muraturés dhe koeficienti i sigurisé.
Koeficienti i sigurisé gjendet né tabelé né varési té llojit t&€ muraturés:

a) pér seksion térthor mé té madh se 0,4m? merret nga 2,5 deri né 1,8

b) pér seksion térthor mé t& vogél se 0,4m? merret nga 2,8 deri né 2,0

Norma pér ndértime antisizmike dhe rigjiduese. Pér ndértesat me 3 dhe 5 kate trashésia e
mureve me tulla merret sipas trashésisé sé mureve dhe né varési té kateve. Pér godina me
mure mbajtése térthoré dhe gjatésoré trashésité jané ato minimalet té lejuara. Kur llogaritjet
statike diktojné trashési mé té médha se kéto té fundit. Pér ndértesa me dy kate trashésia e
murit merret duke filluar nga kati i sipérm.

Kur godinat ndértohen me bodrume kéto mure béhen zakonisht me guré ku trashésia e tyre
caktohet né bazé té llogaritjeve statike té ngarkesés.

Konditat klimaterike té zonés. Né caktimin e trashésisé sé mureve té jashtme merret parasysh
dhe temperatura minimale né rrethin ku ndértohet objekti. Si normé pér vendin toné &shté
pranuar gé trashésia e mureve té jashtéme né zona té ftohta (500m mbi nivelin e detit) té jeté
38 cm, panvarésisht nga llogaritjet statike.

9.2. Njehsimi i muraturés

Dallohen dy raste sipas gjendjes sé sforcuar té muraturés:
a) kur muratura punon né shtypje géndrore
b) kur muratura punon né shtypje jashtgéndrore

Kur muratura punon né shtypje géndrore, forca normale bie né aksin e géndrés sé gravitetit té
seksionit duke mos shkaktuar asnjé moment. Nénkuprohet gé seksioni i muraturés éshté i
ngarkuar uniformisht.
Formula e llogaritjes ésht¢ N. K=F . Rsy . ¢p ku:
- N &shté forca normale né kg
- F éshté sipérfagja e seksionit né cm?
- Rsnéshté rezistenca né shtypje e muraturés g€ gjendet né tabela
- K éshté koeficienti i sigurimit sipas tabelés sé koeficientave té sigurimit sipas llojit té
muraturés. Koeficienti i sigurisé gjendet né tabel& né varési té llojit t& muraturés:
a) pér seksion térthor mé té madh se 0,4m? merret nga 2,5 deri né 1,8
b) pér seksion térthor mé té vogél se 0,4m? merret nga 2,8 deri né 2,0
- ¢p éshté koeficienti i pérkuljes gjatésore qé merret né tabela né varési té karakteristikés
elastike sipas llojit t&¢ muraturés dhe té markeés sé llagit.
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Kur muratura punon né shtypje jashtgendrore, forcat normale bien jashté géndrés sé
gravitetit t& seksionit t& muraturés duke shkaktuar né seksionin e dhéné pérve¢ ngarkesés
normale dhe njé moment, ose rasti kur seksioni i dhéné i murit pérveg ngarkesés normale ka
dhe nj& ngarkesé horizontale si¢ jané muret e bodrumeve.

Njehsimi i muraturés prej tulle

Njehsimi i muraturés prej tulle, kérkon té pércaktohet marka e tullés dhe e llagit pér murin e
jashtém té njé ndértese me pesé kate, gé mban ngarkesén e soletave té kateve té ndértesés kur
soleta éshté me geramik t€ armuar dhe mbéshtetur ndérmjet mureve me njé hapsiré té dhén.

1) Ngarkesa e soletave me geramik té armuar jané:

a) pesha e pérhershme e soletave té kateve;

b) pesha e pérheréshme e tarracés;

c) pesha e pérkohéshme e soletave té kateve;

d) pesha e pérkohéshme.

Duke géné se tre katet e poshtéme té murit té jashtém parashikohen 38 cm, kati pérdhe éshté i
ngarkuar dhe né nivelin e sipérme té dritares eshté pozicioni mé i disfavorshém pér katin
pérdhe. Peshat qé veprojné né nivelin e sipérme té dritares jané dy:

a) ngarkesa gé vjen nga katet e sipérme e cila shpérndahet né gjithé seksionin térthor té
murit e pérfagésuar me forcén Nj né aks e cila nuk shkakton moment me gé ky béhet
zero né fundin e murit;

b) ngarkesa N, éshté reaksioni i soletés sé katit ku béhen llogaritjet, ngarkesé e cila pér
efekte t& eksentricitetit shkakton moment né muraturg.

Pra Ngarkesa e soletave me geramik té armuar éshté N= N3+ N,

2) Rezistenca nga thyerja dhe shtypja né mure:
Marim tulla M-75, llag gelgere 1:2 gjejmé né tabelé Rq,( kg/cm?) “Rezistenca nga thyerja nga
shtypja pér mure tulle e guri”

3) Njehsimi i koeficentit té pérkuljes gjatésore p:
Pér kété kollonén e dritares gé llogarisime e konsiderojmé t€¢ mbérthyer ¢ernjer posht e Sipér.

lo= . 1 (m)

Késhtu gjejmé raportin lo/h, dhe né tabelé pér kété raport dhe pér karakteristiké elastike té
markeés sé llagit L gjejmé koeficentin e pérkuljes gjatésore ¢

4) Njehsimi i momentit g¢ i shkakton ngarkesa N, murit né rrafshin e soletés éshté:

M= N,.e (kg.cm)

ku e &shté shtypja eksentrike.

5) Njehsimi i shtypjes eksentrike pér forcat e ngarkesave normale N= N;+ N, éshté:

eo= M/N (cm)
6) Njehsimi i koefigentit té sigurisé K ;
K= F.Rsh. @/ N

Tema mésimore Nr. 10 : Njehsimi dhe konstruktimi i themeleve té
vazhduara prej betoni, butobetoni e guri

10.1. Njohuri té pérgjitshme pér themelet e vazhduar

Themelet e vazhduar sipas formés kemi themelet t€ vazhduar nén mure, ose nén kolona.
themelet e vazhduar nén mure pérdoren kur konstruksioni zgjidhet me muraturé. Themelet e
vazhduar nén kolona pérdoren né rastet kur toka ka aftési mbajtése té vogél, kurse kolonat
shkarkojné ngarkesa té médha.

31



Sipas ményrés sé pérgatitjes atom und té jené t& parapérgatitura dhe monolite.

Themelet per vet funksionin qé kané duhet té€ jené t€ qéndrueshme, t€ kené jeté t&é gjaté,
mbasi ndreqja e difekteve té tyre €sht€ shumé e véshtiré dhe ka kosto t&€ lart€. Themeli duhet
ti géndrojné veprimit t€ ujrave néntoksoré, ngricave, veprimit t&€ térmeteve, duhet t€ jené
ekonomike dhe t€ zbatohen me lehtési.

Themelet e vazhduar sipas materialit mund té ndértohen prej betoni, butobetoni e guri e
betonarmeje.

a)

b)

themele prej betoni, pérdoren né rastet kur trualli Eshté i dobét dhe ngarkesat jané té
médha, né zonat me sizmicitet té larté. Pérdoret né ndértesat e larta, né ndértesat
industriale etj. Themelet prej betoni ndértohen me lehtési. Seksioni i tyre térthor
ndértohet i shkallézuar ose n€ formén e trapezit. Themelet prej betoni mbéshteten mbi
jasték betoni té varfér ose zhavorr. Sipérfaqja e bazamentit ku vendoset jastéku, duhet
té jeté e rrafshét.

themele prej butobetoni e guri, pérdorin 70-75 % beton té markés 10 dhe 25-30 %
guré kave. K&to themele ndértohen me guré t& zhytur né beton né masén 20-30 %.
Gurét duhet té jené té pastér, me pérmasa jo mé t€ médha se 30 cm dhe me marké jo
mé t€ vogél se 20MPa, kurse betoni duhet t€ keté markén e caktuar sipas projektit.
Trashésia mé e vogél e themeleve me beton e guré eshté 40 cm. Betoni hidhet né
shtresa me trashési jo mé shumé se 20 cm dhe pastaj n€ t€ zhyten gurét. Largésia e
guréve duhet té jeté jo mé pak se 10 cm dhe t€ géndrojné larg buzés sé themelit 4-6
cm. Betoni duhet té ngjishet me dridhés.

themele prej betonarmeje, pérdoren né rastet kur trualli ésht€ i dobét dhe ngarkesat
jané t€ médha, n€ zonat me sizmicitet t€ lart€. Pérdoret né ndértesat e larta, né
ndértesat industriale etj. Sot kéto themele pérdoren gjerésisht né ndértesat e banimit,
pasi kushtojné mé paké se themelet me guré, jané mé té lehta né ndértim dhe mé té
géndrushme.

{ T

10.2.Njehsimi dhe konstruktimi i themeleve té vazhduara

Njésimi i themelit te vazhduar béhet:

a)
b)

né varési té aftésisé mbajtése té tokeés;
né varési té aftésisé mbajtése té materialit té themelit;
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c) né varési té uljeve té bazamentit.
Qéllimi i njehésimit té themeleve té vazhduar géndron:
a) né pércaktimin e nderjeve né tavanin e themelit;
b) né pércaktimin e momenteve dhe forcés prerése
c) né pércaktimin e pérmasave té prerjes térthore t& themelit
d) né pércaktimin e sipérfages té armaturés gé do té vendoset né themel

Eksperimentet kané treguar se nén veprimin e ngarkesave t¢ jashtme themeli i vazhduar dhe

toka nén tabanin e tij punon sébashku si njé e téré, késhtu qé shpérndarja e nderjeve nén

tabanin e themelit éshté funksion i shtangésisé sé gjithé themelit. Duke u nisur nga sa u tha
mé sipér themelet e vazhduara i ndajmé né dy grupe kryesoré:

a) absolutisht té shtangét ( té pa pérkulshém ) ku deformimet e themelit jané shumé t& vogla
né krahasim me deformimin e tokés dhe pér té thjeshtuar llogaritjet nuk i marrim
parasysh;

b) themele té pérkulshém (elastiké) ku defornmimet e té cilave pésojné deformimet e tokés

Njehésimi i themeleve absolutisht té shtangét ( té pa pérkulshém ). Pér llogaritjen e themeleve

té késaj kategorie pranojmé gé nderjet mbi tabanin e themelit si pasojé e shtangésisé sé

madhe, shpérndahen sipas ligjit linear gjaté gjithé gjatésis¢ s¢ themelit.
Omax,min=Rn/F £ Mn/E

Rn:ZPn + Gth

Mp= 2P, . an

Pas zévendésimitté: F=b.L
E=b.L%6
M=R,. €o

Duke béré veprime té métejshme nxjerrim formulén
Gmaxymin: Rn/b . L . (1 + 6 . e()/ L)

ku: b - gjerésia e tabanit té themelit né cm;
L — gjatésia e tabanit té themelit né cm;
eo= Mn/ R, éshté jashtégéndérsia me té cilén vepron rezultantja e forcave té jashtme
pérkundrejt géndrés sé gravitetit té sipérfages sé tabanit té themelit

Themeli i vazhduar elastik llogariten si traré mbi tabanin elastik duke marré parasysh gé
nderjet nén tabanin e themelit nga poshté larté nuk shpérndahen né ményré té njéllojté.
Llogaritja e pérpikté e themeleve té kétij lloji éshté shumé e véshtiré. Kjo llogaritje pranon gé
presioni reaktiv i tokés nén themel g(kg/ml) né cdo piké té themelit éshté proporcionale me
uljet e themelit né até piké domethéné:
g=c.b.y
ku:  c—éshté koeficienti i shtresés ose i proporcionalitetit, i cili pérfagéson presionin pér
té cilin ulja e themelit do té ishte 1cm. Ky koeficient shprehet né kg/cm?® dhe varet nga
moduli i ngjeshmérisé sé tokés E (kg/cm?). Ky koeficient merret né tabela pér lloje té
ndryshme té tokeés.
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